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Doxologie şi rugăciune 
de binecuvântare cerească

iecare dintre noi, dascăli şi ucenici, am aşteptat cu 
emoţie momentul acesta al încheierii unui an de 
studiu şi de început al unui nou an universitar. De 

aceea am socotit că este potrivit să începem pregătirea noas- 
tră intelectuală şi duhovnicească aici, în catedrală, printr-0  

rugăciune, dar nu una obişnuită, ci prin cea mai importantă 
rugăciune pe care ne-a lăsat-o Hristos nouă: Sf. Liturghie. 
DupăSf. Liturghie vom continua cu slujba Te Deum-ului, sluj- 
bă de preamărire adusă lui Dumnezeu şi de cerere de ajutor 
pentru to t lucrul cel bun. Vom merge apoi la deschiderea 
festivă la Universitate.

Aşa cum am spus şi anul trecut, este o mare bucurie că 
suntem iarăşi împreună. Primul lucru care rezultă din parti- 
ciparea noastră la Sf. Liturghie este tocmai unitatea noastră 
deplină în Hristos. De aceea i-am rugat pe profesorii de la Fa- 
cultatea de Teologie să slujească cu topi şi să se împărtăşească 
în această zi de început de an universitar, tocmai pentru ca să 
ne regăsim în comuniune, în care i-am inclus şi pe profesorii 
de la celelalte facultăp din Universitate încercând prin acest 
gest întâi noi, cei care suntem rânduip să fim  învăţători, să 
ne facem pildă ucenicilor noştri.

(continuare în p. 4)

t  Dr. LAURENŢIU STREZA 
Arhiepiscopul Sibiului şi Mitropolitul Ardealului

* C uvântare ro s tită  în  C atedrala m itro p o litan ă  în 1 o c tom brie  2008, cu 
p rileju l deschiderii noului an academ ic.
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Deschiderea festivă 
a noului an universitar

Z ״

.
în condiţiile în care problemele legate de învăţământ, în general 
nu sunt puţine.

La Sibiu, acest moment a fost m arcat prin oficierea, în cate- 
drala mitropolitană, la ora 8.00, a Sfintei Liturghii.

Au participat înaltpreasfinţitul Dr. Laurenţiu Streza, ar- 
hiepiscopul Sibiului şi m itropolitul Ardealului, care are şi 
responsabilitatea de decan al Facultăţii de Teologie ״Andrei 
Şaguna", Dl prof. univ. ing. dr. Constantin Oprean, rectorul Uni- 
versităţii ״Lucian Blaga”, prorectorii şi alţi membri ai conducerii 
Universităţii, Dl prof. univ. col. dr. Gheorghe Udeanu, rectorul 
Academiei Forţelor Terestre ״ Nicolae Bălcescu” din Sibiu, Dl 
ing. Ilié Mitea, prefectul judeţului Sibiu, Dl. Gheorghe Dicu, 
vicepreşedinte al Consiliului Judeţean Sibiu, profesori, studenţi 
şi părinţi ai acestora.

La priceasnă, Î.P.S. mitropolit Laurenţiu a rostit un cuvânt adec- 
vat momentului, iar după otpust s-a oficiat slujba Te Deum-ului.

Invitat la cuvânt, Dl rector prof. Constantin Oprean a subli- 
niat im portanţa momentului şi a apreciat faptul că a fost făcut 
într-un cadru de reculegere şi comuniune sufletească. De ase- 
menea a ţinut să sublinieze că prezenţa, în Universitate, a unei

(continuare în p. 4) 
Pr. prof. dr. Dumitru ABRUDAN

Mesajul Intâistătătorilor Bisericilor Ortodoxe
(Fanar, 12 octombrie 2008)

nice şi ideologice ale trecutului, deoarece nu- 
mai un astfel de cuvântai Ortodoxiei va avea 
impactul dorit în lumea contemporană.

3. Inspiraţi de învăţătura şi lucrarea 
Apostolului Pavel, accentuăm în primul rând 
importanţa pe care o are prin viaţa ei Biserica, 
şi în mod deosebit prin slujirea tuturor, prin 
responsabilitatea misiunii, potrivit ultimei 
porunci a Domnului: ״Şi îmi veţi fi Mie martori 
în Ierusalim şi în toată ludeea şi în Samaria 
şi până la marginea pământului" [FA 1, 8). 
Evanghelizarea poporului lui Dumnezeu, dar 
şi a celor care nu cred în Hristos, constituie 
responsabilitatea supremă a Bisericii. Această 
responsabilitate nu trebuie împlinită într-un 
mod agresiv sau prin diverse forme de prozeli- 
tism, ci prin dragoste, smerenie şi respect faţă 
de identitatea oricărui om şi particularitatea 
culturală a oricărui popor. La acest efort mi- 
sionar e necesar să participe toate Bisericile 
Ortodoxe, respectând ordinea canonică.

4. Biserica lui Hristos îşi desfăşoară astăzi 
slujirea ei într-0 lume aflată într-0 dezvoltare 
rapidă, care se află deja în interacţiune dato- 
rită mijioaceior de comunicare şi a dezvoltă- 
rii mijloacelor de transport, a tehnologiei. în 
acelaşi timp însă creşte şi măsura înstrăinării, 
a sciziunilor şi a conflictelor. Creştinii atrag 
atenţia că sursa acestei stări este îndepărta- ! 
rea omului de Dumnezeu. Nicio schimbare a j 
structurilor sociale sau a regulilor de com- I 
portare nu este capabilă să vindece această j

Hristos a unităţii întregului neam omenesc, 
dar şi despre universalitatea lucrării mântu- 
itoare a Acestuia, prin care se depăşesc toate 
scindările lumii şi se adevereşte firea comună 
a tuturor oamenilor.

De aceea, promovarea autentică a acestui 
mesaj mântuitor presupune depăşirea şi a 
divergenţelor interne ale Bisericii Ortodoxe, 
prin renunţarea la extremele naţionaliste, et-

In numele Tatălui şi al Fiului şi 07 Sfân- 
tului Duh.

1. Prin harul lui Dumnezeu, întâistătătorii 
şi reprezentanţii Bisericilor Ortodoxe locale 
s-au întâlnit între 10-12 octombrie 2008 în 
Fanar, la iniţiativa şi sub preşedinţia Primului 
dintre noi, a Patriarhului Ecumenic Bartolo- 
meu, cu ocazia proclamării acestui an ca an al 
Sfântului Pavel, Apostolul Neamurilor. Ne-am 
consultat în dragoste frăţească în probleme 
ce privesc Biserica Ortodoxă şi, participând 
la festivităţile prilejuite de această ocazie, 
am slujit împreună Sf. Euharistie în măreaţa 
Biserică Patriarhală a Tronului Ecumenic, 
astăzi, 12 octombrie 2008, Duminica Sfinţilor 
Părinţi de la Sinodul al Vll-lea Ecumenic de la 
Niceea. Pe parcursul acestor zile ne-am întărit 
prin adevărul darurilor proniei dumnezeieşti 
primite de către Apostolul Neamurilor, prin 
care acesta s-a arătat minunat ״vas ales" [FA 
9 ,15) al lui Dumnezeu şi exemplu strălucit de 
slujire ortodoxă a Trupului eclesial.

Pe acest Apostol cinstindu-1 întreaga 
Biserică Ortodoxă pe parcursul acestui an al 
Domnului, îl promovează ca un exemplu către 
pleroma acesteia în ceea ce priveşte mărturi- 
sirea contemporană a credinţei noastre către 
.(cei de aproape şi cei de departe" [Ef 2,17״

2. Biserica Ortodoxă, având înţelegerea in- 
terpretării autentice a învăţăturii Apostolului 
Neamurilor, în timpuri deopotrivă de pace şi 
dificultate, în cursul istoric al celor două mii 
de ani ai ei, poate şi trebuie să ofere lumii 
nu numai învăţătura despre restaurarea în (continuare în p. 2)
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Aspecte legate de desfăşurarea
>s

Sinaxei Intâistătătorilor Bisericilor Ortodoxe
şi a Simpozionului paulin, Constantinopol

(octombrie 2008 ־916)
de către Preafericitul Theodoros, Patriarhul Alexandriei şi al 
întregii Africi, care a arătat semnificaţia deosebită a sinaxelor 
ortodoxe, care contribuie la întărirea relaţiilor dintre Bisericile 
Ortodoxe, împlinind speranţa de bucurie a pleromei Bisericii. 
S-a dat citire, în continuare, diferitelor mesaje transm ise cu 
această ocazie. Tema centrală a dezbaterilor Sinaxei a fost

cuprinsul proiectului de decla- 
raţie comună a întâistătătorilor 
Bisericilor Ortodoxe, elaborat 
în luna iunie a.c. de către o co- 
misie interortodoxă întrunită 
în şedinţă de lucru la Rhodos în 
vederea definitivării unui Mesaj 
al întâistătătorilor de Biserici 
Ortodoxe către întreaga lume. 
Î.P.S. Kirillos, Mitropolitul de 
Smolensk şi Kaliningrad, Î.P.S. 
Hristoforos, Arhiepiscopul de 
Praga şi Mitropolit al Cehiei şi 
Slovaciei şi Preafericitul lero- 
nim, Arhiepiscopul Atenei şi al 
întregii Grecii, au prezentat, pe 
rând, o serie de amendamente 
referitoare la acest proiect. Au 

mai luat cuvântul Preafericitul Ignatios, Patriarhul Antiohiei, 
Preafericitul Anastasios, Arhiepiscopul Tiranei şi al întregii

(continuare în p. 2) 
t  Dr. LAURENŢIU STREZA 

Arhiepiscopul Sibiului şi Mitropolitul Ardealului

Cu binecuvântarea Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, 
în perioada 9-16 octombrie a.c., delegaţia Bisericii Orto- 
doxe Române formată din Î.P.S. Laurenţiu, Mitropolitul 

Ardealului, Î.P.S. Mitropolit Nifon, Arhiepiscopul Târgoviştei, 
P.S. Ciprian Câmpineanul, Episcop Vicar Patriarhal şi Pr. conf. dr. 
Ionuţ Moldoveanu de la Facultatea de Teologie din Bucureşti, 
a partic ipa t la m anifestările 
prilejuite de Sinaxa întâistătă- 
torilor de Biserici Ortodoxe şi de 
Simpozionul paulin, organizate 
de către Patriarhia Ecumenică 
de la Constantinopol.

D eschiderea oficială a lu- 
crărilor Sinaxei a fost făcută 
în ziua de vineri, 10 octombrie 
a.c., de că tre  S anctita tea Sa 
Bartolomeu 1, Arhiepiscop al 
Constantinopolului şi Patriarh 
Ecumenic şi a avut loc la Cate- 
drala Patriarhală ״Sf. Gheorghe” 
din Phanar. în cuvântul inaugu- 
ral, Sanctitatea Sa şi-a exprimat 
recunoştinţa faţă de toate Bise- 
ricile Ortodoxe locale pentru a 
fi răspuns cu bunăvoinţă şi dragoste la invitaţia adresată de a 
participa la acest eveniment cu conotaţii panortodoxe, ca semn 
al dragostei frăţeşti, dar şi al responsabilităţii pentru întărirea 
şi reafirmarea unităţii în interiorul Bisericii Ortodoxe. Cuvân- 
tul de răspuns, în numele tu turor participanţilor, a fost rostit
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Miercuri, 15 octombrie, a avut loc plecarea spre Rodos, 
unde, participanţii la simpozion au fost întâmpinaţi de Î.P.S. 
Kirilos al Rhodosului, autorităţile civile, preoţi şi credincioşi. 
Sanctitatea Sa Bartolomeu I a adresat celor prezenţi un cuvânt 
de binecuvântare, iar apoi, la Catedrala Buna-Vestire, s-a desfa- 
şurat o slujbă de Te Deum. Î.RS. Kirilos al Rhodosului a rostit un 
cuvânt de bun venit, iar din partea participanţilor, Preafericitul 
Theodoros, Patriarhul Alexandriei şi al întregii Africi, a rostit 
cuvântul de răspuns şi mulţumire pentru primirea făcută. Pri- 
marul Rhodosului, dl. Chatzis Chatziefthymiou, a organizat o 
recepţie oficială în cinstea oaspeţilor. Delegaţia a vizitat, apoi, 
Biserica ״Sf. Apostol Pavel” din Lindos, iar dl. Emmanuel Pallas, 
prim arul de Lindos a organizat un prânz oficial în onoarea 
oaspeţilor. După-amiaza, s-au desfăşurat, sub coordonarea 
prof. John Fotopoulos, sesiunile IX şi X ale Simpozionului, având 
ca teme: Episcopul în epistolele pastorale (I, II Timotei şi Tit); 
aspecte relevante în episcopatul contemporan -  referent pr. prof. 
Jacques Khalil şi Rasa şi genul la Sf. Pavel -  referent prof. Turid 
Karrlsen Seim. Seara, dl. Ioannis M achendes, Guvernatorul 
Dodecanisei, a organizat o cină oficială în cinstea oaspeţilor.

Joi, 16 octombrie, participanţii la Simpozion au plecat la Hera- 
kleion, unde au fost întâmpinaţi de către Î.P.S. Irineos.Arhiepisco- 
pul Cretei, însoţit de autorităţile civile, preoţi şi credincioşi. în Piaţa 
Sf. Mina, Sanctitatea Sa Patriarhul Ecumenic Bartolomeu a adresat 
celor prezenţi un cuvânt de binecuvântare, după care, în catedrala 
 Sf. Mina" s-a oficiat o slujbă de Te Deum. Cuvântul de bun venit a״
fost rostit de către Î.P.S. Irineos, Arhiepiscopul Cretei, iar cuvântul 
de răspuns din partea participanţilor de către Î.P.S. Chrysostomos, 
Arhiepiscopul Ciprului. A urmat o recepţie oficială organizată de 
către Î.P.S. Irineos la reşedinţa arhiepiscopală. După aceasta s-a 
vizitat oraşul Gortyna, reşedinţa Sf. Apostol Tit, ucenicul Sf. Pavel, 
precum şi Biserica ״Sf. Pavel” Şi peştera sfântului din localitatea 
Kalous Limenes. Î.P.S. Makarios, Mitropolitul Gortynei şi Arkadiei, 
a organizat prânzul oficial, în cadrul căruia Preafericitul Ieronimos, 
Arhiepiscopul Atenei şi al întregii Grecii, a rostit un cuvânt festiv. 
Reîntorşi la Heraklion, participanţii la simpozion au vizitat Bise- 
rica ״Sf. Apostol Tit”. în aceeaşi zi, s-a desfăşurat, sub coordonarea 
Î.P.S. John, Mitropolitul Pergamului, şedinţa plenară de închidere 
a manifestărilor Simpozionului Paulin, precum şi ultima sesiune 
Propoväduirea Sf. Pavel ca punte teologică între Est şi Vest-referent 
prof. em. loannis Karavidopoulos. Cuvântul oficial de încheiere a 
lucrărilor Simpozionului a aparţinut Sanctităţii Sale Bartolomeu I, 
Patriarhul Ecumenic al Constantinopolului. Cina festivă, organizată 
de Arhiepiscopul Irineos al Cretei, a avut loc la Hotelul Movenpick, 
iar un cuvânt festiv a adresat celor prezenţi Preafericitul Anasta- 
sios, Arhiepiscopul Tiranei şi al întregii Albanii.

mesaje de felicitare prilejuite de aniversarea unui an de patriarhat 
al Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, Patriarhul Bisericii Orto- 
doxe Române, precum şi de aniversarea noastră de 61 de ani.

Duminică, 12 octombrie, la Istanbul a avut loc, la Catedrala 
Patriarhală ״Sf. Gheorghe", coliturghisirea întâistătătorilor şi 
conducătorilor delegaţiilor Bisericilor Ortodoxe. Tot acum s-a 
desfăşurat şi proclamarea oficială a Mesajului întâistătătorilor 
de Biserici Ortodoxe către întreaga lume.

Luni, 13 octombrie, la Efes, s-au desfăşurat sub coordonarea 
prof. Petros Vassiliadis sesiunile III şi IV din cadrul Simpozionului 
Paulin, cu temele Sf. Pavel: Apostolul libertăţii în Hristos -  refe- 
rent prof. Georgios Patronos şi S f Pavel şi dimensiunea cosmică 
a lucrării mântuitoare a lui Hristos -  referent prof. em. Christos 
Voulgaris. în aceeaşi zi, s-a vizitat vechea cetate a Efesului.

Marţi, 14 octombrie, în Antalya, în prima parte a zilei, s-au 
desfăşurat sub coordonarea prof. em. Georgios Galitis sesiunile V 
şi VI din cadrul Simpozionului având ca teme Harismele Duhului 
în slujirea Bisericii, principal referent fiind prof. Helmut Koester 
şi Viaţa ״în Hristos" la Sf. Pavel: din slavă în slavă -  referent prof. 
Karl Donfried. S-a vizitat vechea cetate din Perga şi Muzeul Koş 
din Antalya. în partea a doua a zilei au avut loc, sub coordonarea 
prof. Ioannis Galanis, sesiunile VII şi VIII cu temele: S f Pavel, 
Biserica şi Iudaismul -  referent Em. Sa Card. Albert Vanhoye şi 
Evanghelia dreptăţii, reconcilierii şi păcii la Sf. Pavel: lecţii pentru 
ziua de azi -  referent pr. prof. Ianouarij Ivliev.

(urmare din p. 1)

Albanii, Î.P.S. Amfilohios din Serbia şi Î.P.S. Ieremias, Arhiepiscop 
de Brotslav şi Stetsin (Polonia], care au reafirmat necesitatea 
şi im portanţa respectării principiului canonic jurisdicţional în 
duhul iubirii frăţeşti, prin depăşirea divergenţelor interne ale 
Bisericii Ortodoxe, prin renunţarea la extremele naţionaliste, 
etnice şi ideologice ale trecutului.

Sâmbătă, 11 octombrie.au fost continuate dezbaterile Şina- 
xei şi, totodată, au fost prezentate principalele concluzii:

1. S-a reafirm at poziţia statornică şi responsabilitatea faţă 
de păstrarea unităţii Bisericii Ortodoxe în credinţa cea una, 
credinţa Părinţilor Bisericii, în Dumnezeiasca Euharistie co- 
mună şi în păstrarea fidelă a sistemului canonic de conducere 
a Bisericii în duhul păcii şi iubirii.

2. S-a evidenţiat importanţa soluţionării rapide a proble- 
melor canonice existente în Diaspora Ortodoxă şi formarea în 
acest sens a unei comisii speciale cu reprezentanţi ai fiecărei 
Biserici care să se întâlnească în 2009, la Rhodos.

3. A fost subliniată necesitatea reluării pregătirilor în vederea 
întrunirii Sfântului şi Marelui Sinod al Bisericilor Ortodoxe.

4. S-a arătat importanţa continuării dialogului cu celelalte 
confesiuni şi religii, în special cu Iudaismul şi Islamul.

5. Obligaţia Bisericii de a căuta moduri duhovniceşti de sus- 
ţinere şi sprijinire a tinerilor şi a familiilor cu mulţi copii.

6. Demararea acţiunilor necesare în vederea formării unui 
Comitet Inter-Ortodox de studiere a problemelor de bioetică, di- 
recţie în care se aşteaptă poziţia oficială a Bisericii Ortodoxe.

7. Necesitatea sprijinirii Patriarhiei Ecumenice, ca şi a celorlal- 
te Biserici Ortodoxe, în vederea protejării mediului înconjurător. 
S-a reafirmat ziua de 1 septembrie, întâia a anului bisericesc, ca 
zi specială de rugăciune pentru protejarea creaţiei lui Dumnezeu, 
precum şi necesitatea introducerii acestei teme în lucrarea cate- 
hetică, omiletică şi pastorală a fiecărei Biserici Ortodoxe.

în aceeaşi zi, după-amiaza, s-a desfăşurat la Catedrala Patriar- 
hală ״Sf. Gheorghe” din Phanar deschiderea plenară a Simpozio- 
nului Paulin. Comitetul academic al simpozionului a fost prezidat 
de înaltpreasfinţitul Părinte Demetrios, Arhiepiscopul Americii, iar 
Comitetul de organizare al Patriarhiei Ecumenice de înaltpreasfin- 
ţi tul Părinte Mitropolit Gennadios de Sassima. Cuvântul inaugural 
cu tema Sf. Pave! ca Apostol, păstor şi teolog a fost adresat celor 
prezenţi de către Sanctitatea Sa Bartolomeu I, Patriarhul Ecumenic 
al Constantinopolului. S-a continuat cu sesiunea Hristos, speranţa 
slavei. Eshatologia la Sf. Pavel, referatul aparţinând Rev. Dr. Tom 
Wright, Episcop de Durham. în cadrul cinei oficiale desfăşurate la 
Hotelul Movenpick, Sanctitatea Sa Bartolomeu I a adresat şi două
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posibilă influenţă străină eclesiologiei ortodoxe. Pentru aceasta, salu- 
tăm propunerea Patriarhiei Ecumenice de a convoca pentru această 
temă, ca şi pentru continuarea pregătirii Sfântului şi Marelui Sinod, 
întruniri Panortodoxe pe parcursul anului viitor, 2009, în care, în acord 
cu succesiunea şi practica întrunirilor Panortodoxe de la Rhodos, ea 
va invita toate Bisericile Autocefale.

III) Dorinţa noastră de a continua, în ciuda oricăror dificultăţi, 
dialogurile cu ceilalţi creştini, cu precădere cu Iudaismul şi cu 
Islamul, dat fiind că dialogul constituie singurul mod de rezolvare 
a diferendelor dintre oameni, în mod deosebit într-0 vreme ca cea 
de astăzi, când orice fel de scindare, incluzând pe cele în numele 
religiei, ameninţă pacea şi unitatea oamenilor.

IV) Sprijinul nostru faţă de iniţiativa Patriarhiei Ecumenice, ca şi a 
celorlalte Biserici Ortodoxe, faţă de protejarea mediului înconjurător. 
Criza ecologică de astăzi, care se datorează deopotrivă raţiunilor 
spirituale şi etice, revendică obligaţia imperativă a Bisericii de a 
contribui prin mijloacele spirituale aflate la îndemâna ei, la proteja- 
rea creaţiei lui Dumnezeu, de consecinţele lăcomiei umane. în acest 
scop, reafirmăm declararea zilei de 1 Septembrie, prima zi a anului 
bisericesc, ca zi de rugăciuni speciale pentru protejarea creaţiei lui 
Dumnezeu, şi sprijinim introducerea temei protejării mediului în 
activitatea catehetică, omiletică şi pastorală, în general, a Bisericilor 
noastre, după cum deja se întâmplă în cazul unora.

V) Decizia de a demara acţiunile necesare în vederea formării unui 
Comitet Inter-Ortodox de studiere a problemelor de bioetică la care 
lumea aşteaptă de asemenea poziţia Ortodoxiei.

Acestea adresându-le către poporul ortodox din întreaga lume 
şi către întreaga oikoumene, ne rugăm ״iarăşi şi iarăşi” ca pacea, 
dreptatea şi iubirea lui Dumnezeu să stăpânească în cele din urmă 
în viaţa oamenilor. ״Celui ce poate să facă, prin puterea cea lucră- 
toare în noi, cu mult mai presus decât toate câte cerem sau pricepem 
noi, Lui fie slava în Biserică şi întru Hristos lisus în toate neamurile 
veacului veacurilor" (Ef 3, 20-21). Amin! 

în Fanar, 12 octombrie 2008
t  Bartolomeu al Constantinopolului 

f  Theodor al Alexandriei; f  Ignatie a) Antiohiei 
f  Teofil al Ierusalimului; t  Alexei al Moscovei 

f  Amfilohie al Muntenegrului (reprezentând Biserica Serbiei) 
f  Laurenţiu al Ardealului (reprezentând Biserica României) 
f  Dometian al Vidinului (reprezentând Biserica Bulgariei) 

f  Gherasim al Zugdidiului (reprezentând Biserica Georgiei) 
f  Hrisostom al Ciprului; f  Ieronim al Atenei 

f  Jeremiasz al Wrodawului (reprezentând Biserica Poloniei) 
f  Anastasie al Tiranei; t  Hristofor al Cehiei şi Slovaciei

(Sursa: www.ec-patr.org) 
Trad, din 1b. greacă: Dr. Ştefan TOMA

Dumnezeu umanităţii. Totuşi, afirmând aceasta, Ortodoxia subliniază 
pericolele care se ascund în anumite reuşite ştiinţifice, limitele cunoaş- 
terii ştiinţifice şi existenţa unei alte ״cunoaşteri", care nu intră în corn- 
petenţa imediată a domeniului ştiinţific. Această altă ״cunoaştere" se 
dovedeşte de mu lte ori a fi necesară pentru fundamentarea graniţelor 
fireşti ale libertăţii şi ale utilizării roadelor ştiinţei prin restrângerea 
egocentrismului şi respect pentru valoarea persoanei umane.

10. Biserica Ortodoxă consideră că progresul tehnologic şi eco- 
nomic nu ar trebui să ducă la distrugerea mediului şi la epuizarea 
surselor naturale. Lăcomia pentru satisfacerea dorinţelor materiale 
duce la sărăcirea sufletului uman şi a mediului. Nu trebuie să se uite că 
bogăţia naturală a pământului nu este numai o proprietate a omului, 
ci, în primul rând, creaţia lui Dumnezeu: ,Al Domnului este pământul 
şi plinirea lui, lumea şi toţi cei ce locuiesc în ea" [Ps 23,1). E de folos să 
ne reamintim că nu numai generaţiile contemporane, ci şi cele viitoare 
au drept asupra bogăţiilor naturale pe care ni le-a dat Creatorul.

11. Sprijinind cu fermitate orice efort de pace, de soluţionare 
dreaptă a conflictelor izbucnite, salutăm poziţiile Bisericilor Rusiei 
şi Georgiei din timpul recentului conflict militar. Cele două Biserici şi- 
au împlinit în acest fel obligaţia faţă de slujirea împăcării. Sperăm că 
eforturile lor eclesiale comune vor contribui la depăşirea consecinţe- 
lor tragice ale conflictelor armate şi rapida conciliere a popoarelor.

12. în confuzia tot mai crescândă a vremii noastre, instituţia 
familiei şi a căsătoriei se confruntă cu o criză. Biserica, în duh de 
înţelegere a noilor condiţii sociale complexe, este obligată să caute 
moduri duhovniceşti de susţinere şi, în general, de sprijinire a 
tinerilor şi a familiilor cu mulţi copii.

în mod deosebit, ne îndreptăm gândul înspre tineri, pentru a-i 
chema să participe în mod activ la viaţa liturgică şi sfinţitoare a 
Bisericii, ca şi la lucrarea socială şi misionară a Bisericii, aducând 
în aceasta problemele şi aşteptările lor, de vreme ce constituie nu 
numai viitorul, ci şi prezentul Bisericii.

13. întâistătătorii şi reprezentanţii Sfintelor Biserici Ortodoxe, 
având deplină cunoaştere a gravităţii problemelor de mai sus şi 
străduindu-ne în vederea abordării lor directe, ca ״slujitori ai lui 
Hristos şi iconomi ai tainelor lui Dumnezeu" (1C04.1), proclamăm 
din acest scaun al Primului Tron între Biserici şi reafirmăm:

I) Poziţia statornică şi responsabilitatea noastră faţă de păstrarea 
unităţii Bisericii Ortodoxe în ״credinţa cea una, dată pentru totdeau- 
na sfinţilor" (luda 3), credinţa Părinţilor noştri, în Dumnezeiasca 
Euharistie comună şi în păstrarea fidelă a sistemului canonic de 
conducere a Bisericii, soluţionând în spirit de dragoste şi pace orice 
fel de probleme care apar din timp în timp în relaţiile dintre noi.

II) Voinţa noastră pentru vindecarea cât mai rapidă a oricărei 
anomalii canonice ivite din circumstanţe istorice, precum cele din 
aşa-numita Diasporă Ortodoxă, cu o atitudine care să depăşească orice

(urmare din p. 1)
stare. Biserica arată încontinuu că păcatul poate fi combătut numai 
prin conlucrarea dintre Dumnezeu şi om.

5. în astfel de circumstanţe, mărturisirea contemporană a Ortodoxi- 
ei în faţa problemelor crescânde ale omului şi ale lumii este imperativă, 
nu numai pentru evidenţierea cauzelor care le-au provocat, ci şi pentru 
imediata întâmpinare a consecinţelor lor tragice. Mulţimea contras- 
telor etnice, ideologice şi religioase alimentează încontinuu confuzii, 
nu numai în ceea ce priveşte unitatea ontologică incontestabilă a 
neamului omenesc, dar şi în ceea ce priveşte relaţia omului cu creaţia 
sfântă. Sfinţenia persoanei umane se comprimă în revendicări parţiale 
ale ״individului”, în timp ce relaţia acestuia cu restul creaţiei sacre este 
tributară modului acestuia de a se folosi sau de a abuza de ea.

Aceste scindări ale lumii introduc o inegalitate nedreaptă de 
participare a oamenilor, sau chiar a popoarelor, la bunătăţile ere- 
aţiei; privează bilioane de oameni de bunurile de bază şi conduc la 
sărăcirea personalităţii umane; provoacă migraţii în masă de popu- 
laţii, stârnind discriminări şi conflicte etnice, religioase şi sociale, 
ameninţând coerenţa internă tradiţională a societăţilor lor. Aceste 
consecinţe sunt încă şi mai copleşitoare, deoarece sunt strâns legate 
de distrugerea mediului natural şi a întregului ecosistem.

6. Creştinii ortodocşi împărtăşesc responsabilitatea pentru criza 
contemporană împreună cu ceilalţi oameni ai planetei, credincioşi 
sau necredincioşi, deoarece au tolerat sau compromis în mod ne- 
chibzuit alegerile extreme ale omului, fără confruntarea autentică 
cu acestea a cuvântului credinţei. Au şi ei, în consecinţă, responsa- 
biliţate majoră în a contribui la depăşirea sciziunilor lumii.

învăţătura creştină, prin unitatea ontologică a neamului omenesc 
şi a creaţiei sfinte, precum aceasta se reflectă în întreaga taină a lu- 
crării mântuitoare în Hristos, constituie suportul fundamental în ceea 
ce priveşte explicarea relaţiei omului cu Dumnezeu şi cu lumea.

7. Eforturile de îndepărtare a religiei din viaţa socială constituie 
o tendinţă comună a multor state moderne. Principiul secularis- 
mului statului poate să fie păstrat; este însă inacceptabilă inter- 
pretarea acestuia ca o marginalizare radicală a religiei din toate 
sferele vieţii poporului.

8. Decalajul dintre bogaţi şi săraci creşte în mod dramatic datori- 
tă crizei economice, care este de obicei rezultat al profitului maniac 
al factorilor economici şi al activităţii financiare corupte, care, pri- 
vată de o dimensiune antropologică şi sensibilă, nu slujeşte, în cele 
din urmă, nevoile reale ale umanităţii. Economia viabilă este aceea 
care uneşte eficacitatea cu dreptatea şi întrajutorarea socială.

9. în ceea ce priveşte aspectul relaţiilor credinţei creştine şi a şti- 
inţelor pozitive, Biserica Ortodoxă s-a îndepărtat de la a căuta tutela 
progresului cercetării ştiinţifice asupra oricărui demers ştiinţific. Potri- 
vit concepţiei ortodoxe, libertatea cercetării constituie un dar făcut de
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Relevanţa p oziţie i Patriarhului E cum enic Bartolom eu  
în privinţa întăririi unităţii panortodoxe

 -suntem chemaţi să contribuim în orice fel posibil la unitatea Biseridi Or...״
todoxe, depăşind orice ispită de regionalism sau naţionalism, pentru aputea 
lucra ca o Biserică unită, ca un Trup structurat canonic... Unitatea noastră 
depinde de conştiinţa n o a stră (Fragment din alocuţiunea Sanctităţii Sale 
susţinută în cadrul Sinaxei întâistătătorilor Bisericilor Ortodoxe)

paulin ce se desfăşoară imedi- 
a t după încheierea prezentei 
S inaxe, m a n ife s tă ri la care 
su n t invitaţi să participe toţi 
în tâ is tă tă to r i i  şi delega ţiile  

reprezentative prezente. Afirmându-se faptul 
că învăţătura Sf. Ap. Pavel nu priveşte numai 
trecutul, ci are  o im portan ţă şi actualitate 
perm anentă, patriarhul Bartolomeu a subli- 
niat că învăţătura Sf. Ap. Pavel are o relevanţă 
deosebită şi pentru prezenta Sinaxă, în ceea 
ce priveşte tema unităţii Bisericii, Apostolul 
Pavel fiind poate primul teolog al unităţii Bi- 
sericii. Dezvoltată succint şi în mod admirabil, 
prezentarea temei unităţii Bisericii la Sf. Ap. 
Pavel a condus în cele din urm ă la afirmaţia 
că: ״Nu poate cineva să-l cinstească în mod 
real pe Apostolul Pavel, dacă nu lucrează în 
acelaşi timp pentru unitatea Bisericii".

Referindu־se la responsabilitatea misiunii 
în ceea ce priveşte vestirea cuvântului lui Dum- 
nezeu. Sanctitatea Sa a afirmat că aceasta tre- 
buie să se facă cu dragoste, smerenie şi respect 
pentru particularitatea culturală a fiecărei per- 
soane: ״Teologia ortodoxă nu poate fi dezvolta- 
tă astăzi sau expusă fără dialogul cu curentele 
m oderne contem porane ale gândirii filozofice 
şi dinamicilor sociale, ca şi cu diversele forme 
ale artei şi culturii vrem urilor noastre. în acest

sens, mesajul 
şi c u v â n tu l  
i n t e g r a l  al 
Ortodoxiei nu 
poate fi agre- 
siv, cum este 
din nefericire 
adeseori; de- 
oarece aceasta 
nu aduce ni- 
ciun beneficiu. 
Mai degrabă, 
el treb u ie  să 
fie d ia lec tic , 
d ia lo g ic  şi 
reconciliator. 
Trebuie în pri- 
mul rând să-i 

înţelegem pe ceilalţi oameni şi să le sesizăm 
preocupările lor profunde".

în tr-0 lume măcinată de conflicte, patriar- 
hui ecumenic e de părere că Biserica Ortodoxă 
trebuie să-şi asum e o atitud ine irenică, să 
dezvolte iniţiative de reconciliere, să susţină 
dialogul in te rcreştin  şi interreligios, neui- 
tându-se faptul că atunci când zelul devine 
fanatism, el deviază de la natura Bisericii. O altă 
temă abordată a fost cea a relaţiei dintre urna- 
nitate şi mediul natural: ״Biserica, ca şi Trup 
al lui Hristos, uneşte nu numai umanitatea, ci 
întreaga creaţie. De aceea, este foarte clar că 
Biserica nu poate rămâne indiferentă în faţa 
crizei care afectează umanitatea în relaţia ei 
cu mediul înconjurător".

Nu au lipsit nici referiri la anum ite aspecte 
legate de coerenţa internă a vieţii Bisericii 
O rtodoxe: ״T rebu ie  să adm item  cu toa tă  
onestitatea, că uneori prezentăm  imaginea 
unei unităţi incomplete, ca şi când nu am fi o 
Biserică, ci mai degrabă o confederaţie sau o 
federaţie de Biserici”. Potrivit Sanctităţii Sale, 
sistemul integral al autocefaliei a fost erodat 
în ultimii ani datorită influenţelor seculare, 
a spiritului etnofiletist sau, chiar mai rău, a 
naţionalismului de stat, până într-acolo încât 
fundam entul autocefaliei devine acum naţi- 
unea seculară locală, ale cărei graniţe, după 
cum se ştie, nu răm ân stabile, ci depind de 
circumstanţe istorice: ״Astfel, am ajuns la con- 
cepţia că Ortodoxia constituie o federaţie de 
Biserici naţionale, adesea atribuind prioritate

I n cadrul mesajului său adresat pârtiei- 
panţilor la recenta Sinaxă a întâistătă- 
torilor Bisericilor Ortodoxe, care a avut 

loc în această toam nă la Fanar, Sanctitatea 
Sa, Patriarhul Ecumenic Bartolomeu*, a avut 
anumite luări de poziţie care ilustreză viziunea 
realistă şi coerenţa slujirii responsabile a Pri- 
mului între egalii Bisericilor Ortodoxe locale.

Sanctitatea Sa s-a referit la îndatorirea pe 
care şi-a asumat-o odată cu urcarea pe Tronul 
Ecumenic, aceea de a ״întări legăturile dragos- 
tei şi unităţii dintre cei încredinţaţi cu îndru- 
marea Bisericilor Ortodoxe locale", asumân- 
du-şi totodată iniţiativa de a convoca periodic 
sinaxe ale tu turor întâistătătorilor Bisericilor 
Ortodoxe, făcând în acest fel referire la cele din 
anul: 1992 (Duminica Ortodoxiei, Fanar); 1995 
(Patmos); 2000 (Ierusalim şi Fanar).

Unul dintre aspectele pe care Primul dintre 
egalii întâistătătorilor Bisericilor Ortodoxe a 
ţinut să îl clarifice a fost evidenţierea faptului 
că sinaxele nu constituie o ״instituţie" regie- 
m entată prin anum ite standarde canonice; 
 -După cum se ştie, sfintele canoane ale Biseri״

cii garantează 
suprem a res- 
ponsab ilita te  
şi a u to r i ta te  
pentru decizi- 
ile de n a tu ră  
eclesialăînsis- 
ternul sinodal, 
la care partid- 
pă toţi ierarhii 
în funcţie, fie 
în comisii, fie 
în mod plenar.
Fundam entul 
acesta canonic 
nu este în nici 
un fel înlocu- 
it (substitu it) 
prin Sinaxa întâistătătorilor Bisericilor".

Desfăşurându-se în cadrul unui an come- 
morativ al Sf. Ap. Pavel, an în care se împlinesc 
2000 de ani de la naşterea acestuia, Sancti- 
tatea Sa s-a referit la pelerinajul pe urmele 
A postolului N eam urilor şi la sim pozionul

* Patriarhul E cum enic B artolom eu, ca ş i laic Di- 
m itrios A rchondonis, s-a n ăscut la 29  februarie 1940 , 
p e  teritoriu  turc, în insula Im vros, pe atunci locuită în  
în treg im e d e  greci o rtod ocşi, în  sa tu l Sfinţii T eodori. 
L icen ţiat în T eo log ie  în 1 9 6 1  la v e st ita  Şcoală d e  
T eologie a Patriarhiei E cu m enice d e  la Halki, Sancti- 
ta tea  Sa a  fost h iro ton it d iacon  în  acela şi an d e  către  
ven erab ilu l M itropolit M eliton  d e  C alcedon. în tre  
1 9 6 3 -1 9 6 8  e s te  tr im is d e  către Patriarhul E cum enic  
A tenagora, ca ş i b u rsier  al Patriarhiei Ecum enice, să  
stu d ieze  în  Apus, la Institutul O riental al U niversităţii 
P on tifica le  G regoriáné, la Institutu l E cum enic de la 
B ossey  (E lveţia), în cadrul U niversităţii din M ünchen, 
su sţin â n d u -şi d octoratu l la Roma, cu o teză  despre: 
C״ o d ifica rea  S f in te lo r  C an oan e  ş i  a in s t itu ţ ii lo r  
can on ice  în B iserica O rtodoxă”, lucrare pu blicată  în  
lim ba greacă  la T esalonic, în  anul 19 7 0 . în  1 9 6 9  a 
fo s t h iro ton it p reo t d e  către Patriarhul A tenagora, 
d even in d  după trecerea  la c e le  v e şn ice  a acestu ia , 
principalu l co lab orator  al su ccesoru lu i său, Patriar- 
hui D im itr ie l.în  1973  e  h iroton it arhiereu cu titlul de  
M itropolit al Filadelfiei, iar în 19 9 0 , după m utarea la 
Dom nul a M itropolitului M eliton d e  Calcedon, dev ine  
M itropolit d e  C alcedon ş i d ecan  al Sfântului Sinod  
al Patriarhiei E cum enice. în  19 9 1 , după trecerea  la 
c e le  v e şn ice  a Patriarhului D im itrie I, e s te  a le s  în  
u n an im ita te  în  d em n ita tea  d e  Patriarh E cum enic, 
la vârsta d e  5 1  d e  ani, în tron izarea  sa  având loc  pe  
data d e  2 n o iem b rie  a acelu iaşi an.

stringente pe care Ortodoxia le întâmpină în 
întreaga lume, ca şi a întăririi legăturilor de 
comuniune şi dragoste fraternă între Bisericile 
Ortodoxe surori.

Sanctitatea Sa este considerat astăzi a fi unul 
dintre cei mai de seamă apostoli ai iubirii, păcii 
şi reconcilierii la nivel mondial. Eforturile Sale 
în a atrage atenţia asupra mediului înconjură- 

tor şi a pericolelor care 
îl am eninţă au făcut să 
fie caracterizat d rep t 
 Patriarhul verde". Ca״
şi Patriarh Ecumenic, 
slujirea sa transcende 
orice d e lim ita re  na- 
ţională sau etn ică la 
nivel global, misiunea 
sa fiind tocmai aceea 
de a m ilita p en tru  şi 
a exprim a unitatea şi 
universalitatea Biseri- 
cii Ortodoxe.

Părinte spiritual a 
peste 300 de milioane 
de creştin i ortodocşi 
din întreaga lume, Pa- 
tr ia rh u l B artolom eu 
este un om al discuţii- 
lor teologice profunde 
şi, în acelaşi tim p, o 
persoană prietenoasă, 
cu o aură de seninătate 

aparte. A te afla în prezenţa Sanctităţii Sale în- 
seamnă cu adevărat o şansă de a gusta din acea 
 pace a profunzimilor” pe care doar la oamenii״
lui Dumnezeu o poţi întâlni. Cunoscător dină- 
untru atât al Răsăritului, cât şi a Occidentului, 
Sanctităţii Sale îi place să spună că ״Europa 
trebuie să crească asemenea unei catedrale: cu 
temelii puternice în trupul pământului şi cu un 
imens elan spre cer”. în contextul existenţial 
al lumii de astăzi primatul Bisericii Ortodoxe 
consideră că ״dacă cuvintele nu angajează 
viaţa, ele devin o vorbărie ce discreditează 
Evanghelia” şi, astfel stând lucrurile, ״Orto- 
doxia trebuie să fie una a faptelor, dacă nu, ea 
riscând a fi redusă la un fariseism orgolios." 
Acest mod de a percepe realitatea a s ta t cu 
siguranţă şi la fundamentul întrunirii întâi- 
stătătorilor Bisericilor Ortodoxe din acest an, 
eveniment a cărui im portanţă transcende cu 
adevărat orice delimitări etnice sau regionale, 
fiind călăuzitor de conştiinţe pentru Ortodoxia 
universală de pretutindeni.

im perativul vrem urilor pe care le trăim  
necesită cu adevărat în tă rirea  com uniunii 
şi a in ter-rela ţionării pe plan panortodox. 
Factorul local şi etnic nu trebuie să mai con- 
stituie pe viitor obstacol în calea regăsirii în 
lim itele aceleiaşi Ortodoxii cu ceilalţi fraţi 
o rtodocşi. în t r -0 lume în care Islam ul îşi 
strânge rândurile, încă chiar şi pe continentul 
european, mişcările iudaice devin tot mai uni- 
tare, Biserica Ortodoxă nu poate şi nu trebuie 
să-şi rişte coerenţa inter-relaţionării la nivel 
panortodox. Acestea avându-le în vedere, e 
suficient pentru a sesiza m ăsura im portanţei 
evenimentului organizat de către Patriarhia 
Ecumenică în toamna acestui an la Fanar. Ne 
exprim ăm  speranţa că Bisericile Ortodoxe, 
responsabile în faţa prezentului, dar mai cu 
seam ă a viitorului, vor şti să-şi asum e şi să 
vegheze cu maximă responsabilitate la asu- 
m area Mesajului sem nat cu această ocazie 
de către toţi în tâistătătorii prezenţi, ca şi de 
către conducătorii delegaţiilor reprezentative, 
bine ştiind -  după cum spunea Sanctitatea Sa, 
Patriarhul Bartolomeu-,că: ״Unitatea noastră 
depinde de conştiinţa noastră!”

Dr. Ştefan TOMA

intereselor naţionale în relaţiile dintre ele. în 
lumina acestei imagini, care oarecum ne rea- 
m inteşte situaţia din Corint, când a fost scrisă 
prima epistolă către corinteni, Apostolul Pavel 
ar întreba: s-a îm părţit Ortodoxia?... în ciuda 
diviziunii administrative, Ortodoxia răm âne 
unită în credinţă, Taine etc. Dar e suficient 
aceasta? Când înaintea neortodocşilor apă- 
rem uneori divizaţi în 
dialogurile teologice şi 
în altă parte?, când nu 
suntem capabili să evo- 
luăm în realizarea de 
m ult anunţatului Sfânt 
şi Mare Sinod al Biseri- 
cii Ortodoxe?, când ne 
lip seşte  o voce unică 
pe problem e contem- 
porane şi, din contră, 
convocăm dialoguri bi- 
laterale cu neortodocşii 
pe aceste teme?, când 
am eşuat să fim o singu- 
ră Biserică Ortodoxă în 
aşa-numita Diasporă, în 
conformitate cu princi- 
p iile  ec lesio log ice şi 
canonice ale Bisericii 
noastre?, cum putem să 
ne sustragem  imaginii 
diviziunii în Ortodoxie, 
în d e o seb i pe funda- 
m ente neteologice şi seculare? Avem, aşadar, 
nevoie de o mai mare unitate pentru a apărea 
celor din afară nu ca o federaţie de Biserici, ci 
ca o singură Biserică unită".

Patriarhul Bartolomeu a arătat că, în confor- 
mitate cu ordinea canonică. Patriarhia Ecume- 
nică şi-a asumat în trecut, şi îşi asumă constant, 
rolul de a coordona unitatea Bisericii Ortodoxe, 
fără a afecta sau diminua independenţa Biseri- 
cilor Ortodoxe Autocefale locale prin vreun fel 
de imixtiune în problemele lor interne: ״fiecare 
Biserică autocefală nu lucrează singură, ci în 
coordonare cu restul Bisericilor Ortodoxe. 
Dacă aceasta  d isp are  sau se d im inuează, 
atunci autocefalia devine ״autocefalism” (sau 
independenţă radicală), mai curând un factor 
de divizare decât de unitate pentru Biserica 
Ortodoxă. De aceea, iubiţi fraţi în Domnul, sun- 
tem chemaţi să contribuim în orice fel posibil 
la unitatea Bisericii Ortodoxe, depăşind orice 
ispită de regionalism sau naţionalism, pentru 
a putea lucra ca o Biserică unită, ca un Trup 
structurat canonic... Unitatea noastră depinde 
de conştiinţa noastră”.

M enţionăm faptul că m ajoritatea ideilor 
exprimate în alocuţiunea Patriarhului Ecume- 
nie au fost asum ate în Mesajul Sinaxei, mesaj 
care face referire la responsabilitatea m ărtu- 
risirii Ortodoxiei în faţa lumii contem porane, 
la vestirea cuvântului lui Dumnezeu ţinând 
cont de particularităţile culturale ale fiecărui 
popor, la echilibru în asum area progresului 
tehnologic, ţinând cont de faptul că anum ite 
cu״ ceriri” ştiin ţifice  po t fi în detrim en tu l 
omului dacă se pierde m ăsura cum pătării la 
pastoraţia familiei, a tinerilor, şi, nu în cele 
din urmă, la faptul că secularizarea nu trebuie 
prom ovată de statele m oderne ca un mod de 
m arginalizare radicală a religiei din toate 
sferele vieţii unui popor.

încercând să concluzionăm referirea la me- 
sajul Patriarhului Ecumenic din cadrul recentei 
Sinaxe, e îndreptăţită referirea succintă la per- 
soana Sanctităţii Sale, a Patriarhului Ecumenic 
Bartolomeu, al 270-lea succesor al Tronului 
Ecumenic, cel căruia îi şi aparţine iniţiativa 
invitării periodice a întâistătătorilor Biserici- 
lor Ortodoxe în scopul discutării problemelor
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Psihologia 

preotului ortodox
a. Despre psihologia religioasă în general

în  abordarea  prob lem elo r de psihologie pastorală  
ortodoxă, preotul paroh foloseşte elemente de psihologie 
religioasă. Această disciplină este, de fapt, o ram ură a 
psihologiei generale şi ea se ocupă de probleme legate de 
explicarea şi înţelegerea vieţii religioase, a fenomenelor 
sufleteşti aparţinând acestei vieţi1.

Despre contribuţia psihologiei religioase la explicarea 
adevărurilor de credinţă ortodoxă, putem  spune că aceasta 
are un rol pozitiv, aşa cum subliniază şi un reputat profé- 
sor de teologie ortodoxă sibiană, Pr. Dumitru Călugăr, în 
valoroasa sa teză de doctor în teologie intitulată: Carac- 
terül religios-moral creştin: ״Este necesar să subliniem că 
psihologia religioasă, aşa cum o concepem noi, nu poate 
face abstracţie de adevărurile creştine fundamentale. Ea 
nu poate şi nici nu ajunge la concluzii ce ar umbri dogmele 
Bisericii. Iar fiindcă în centrul ei de preocupare stă omul 
zidit după chipul şi asemănarea lui Dumnezeu (Fc 1 ,26-27), 
psihologia religioasă intenţionează, pe cât îi este cu putinţă, 
înţelegerea vieţii lăuntrice a acestui om, neuitând niciun 
moment relaţiile dintre fenomenele psihologice religioase 
şi lucrarea harului dumnezeiesc"2.

anul acesta s-au făcut multe reparaţii. In sălile de curs avem acum 
condiţii normale, deşi clădirea noastră este de o sută de ani. Dar 
nu este suficient să avem condiţii, trebuie să fim  şi noi oameni. Cu 
noi trebuie să se realizeze procesul de învăţământ, cu noi profesorii 
şi studenţii, Facultatea de Teologie ,Andrei Şaguna" trebuie să 
dea Bisericii şi ţării oameni bine pregătiţi în cele trei categorii de 
pregătire. Prima ca ordine, ca semnificaţie şi ca importanţă este 
pregătirea pastorală, pregătirea viitorilor preoţi, a celor care vor 
putea deveni preoţi. Nu însemnează că cel care a terminat Făcui- 
tatea de Teologie pastorală este automat şi candidat la preoţie. 
Pentru a fi  aşa trebuie să se pregătească temeinic.

Avem înclinată atenţia şi asupra secţiei didactice şi suntem  
iarăşi recunoscători Universităţii şi Facultăţii de Litere cu care 
am colaborat a tât de frum os şi până acum. De aceea doresc să le 
transmitem colegilor noştri profesori preţuirea noastră şi dorinţa 
de o colaborare fructuoasă şi în viitor.

De asemenea, nu omitem faptul de a evidenţia şi raporturile 
noastre cu Facultatea de Asistenţă Socială, pentru că avem şi 
noi Secţia socială. Am avut şi va trebui să avem relaţii şi mai 
puternice cu această facultate spre aputea depăşi dificultatea în 
care ne găsim, anume că absolvenţilor noştri nu le este recunoscut 
statutul de lucrători deplini în acest domeniu, cu atât mai mult cu 
cât absolvenţii noştri s-au dovedita fi  bine pregătiţi şi cu vocaţie 
deosebită pentru cel în suferinţă. Pentru că ei s-au obişnuit să 
privească şi în sus, să privească spre cer când au în fa ţă  un om în 
suferinţă. Privind spre cer poţi să înţelegi şi să te apropii cu multă 
dragoste de cel ce stă lângă tine şi are nevoie de sprijin.

lată, în concluzie, aceasta este chemarea pe care o facem astăzi. 
Mulţumim Bunului Dumnezeu pentru darurile oferite în anul care a 
trecut şi cerem de la El sprijin şi ajutor şi pentru anul ce începe.

Suntem mulţumitori dar nu suntem mulţumiţi întru totul pen- 
tru că dacă am fi  mulţumiţi şi pentru eşecuri şi pentru neîmpliniri 
n-am mai vedea în perspectivă. Dorim ca în anul care urmează să 
facem ceva în plus, ceva mai mult pentru pregătirea noastră.

A rânduit Bunul Dumnezeu ca să ne completăm corpul pro- 
fesoral, deşi mai avem încă ceva lucrări de împlinit în privinţa 
întregirii corpului profesoral. Mai avem câteva posturi de con- 
ferenţiar care vor trebui, în anul care urmează, să fie  ocupate şi 
atunci mergem spre o stare de normalitate.

Vă mulţumim tuturor pentru sprijin şi pentru dăruirea în mi- 
siunea nobilă de dascăli. Vă mulţumim domnule rector, domnilor 
prorectori, profesori, profesoare. Binecuvântarea şi încurajarea 
noastră le transmitem studenţilor. Bunul Dumnezeu să ne întă- 
rească spre to t lucrul cel bun şi folositor oamenilor.

Deschiderea festivă 
a noului an universitar

b. Psihologia religioasă a preotului ortodox

Ca orice credincios, şi preotul ortodox are propria sa 
trăire religioasă, propria sa psihologie religioasă, care este 
definită în mod explicit de misiunea sa sacerdotală.

Misiunea preoţească determ ină naşterea unei struc- 
tu ri sufleteşti ap a rte  la cei care i se dedică, aşa cum 
subliniază de altfel şi Sfântul Apostol Pavel: ״Aşa să ne 
socotească pe noi fiecare om, ca pe nişte slujitori ai lui 
Hristos şi iconomi ai ta inelor lui Dumnezeu, iar ceea ce 
se caută mai m ult la iconomi este ca fiecare să fie găsit 
credincios" (I Co 4, 1 2 .(־

Trăirea sufletească a preotului ortodox este strâns lega- 
tă de vocaţia sa, de intensitatea trăirii chemării sale spre 
preoţie, şi aceasta se observă în bucuria cu care slujeşte 
Sfânta Liturghie, împreună cu Sfintele Taine şi cu ierurgiile, 
dar mai ales din dăruirea totală cu care răspunde nevoilor 
sufleteşti ale păstoriţilor săi.

în acest sens, preotul profesor Petru Rezuş sublinia 
urm ătoarele aspecte: ״Problema centrală a psihologiei pre- 
otului este deci sinceritatea trăirii religioase. Ca tehnician al 
acestei trăiri, preotul nu trebuie să i se excludă. Ca anima- 
to r al credincioşilor săi, preotul trebuie să fie mai întâi un 
realizator în practică al conţinutului său sufletesc. Sufletul 
preotului trebuie să fie, astfel, deschis credincioşilor, curat, 
cunoscut şi verificat prin faptele sale bune, prin virtuţile 
sale duhovniceşti"3.

Ca o concluzie la cele afirmate până acum, acelaşi preot 
profesor Petru Rezuş adaugă următoarele: ״Preotul, tânăr 
sau bătrân, trebuie să se cunoască astfel foarte bine pe sine 
însuşi (Lc 4 ,23), el trebuie să ajungă la o m aturitate sufle- 
tească, aşa ca şi cuvântul său să fie: «da, da; nu, nu» [Mt 5, 
34), să nu fie inconstant, plin de contraziceri, şi mai presus 
de toate să aibă bunul simţ, să aibă simţul măsurii... Numai 
aşa, împlinind aceste condiţii psihologice interne, se poate 
vorbi de o «păstorire a sufletelor», indispensabil legată de 
psihologia preotului. Această psihologie este determ inantă 
în pastoraţia ortodoxă, căci de ea depinde o duhovnicie 
rodnică sau una stearpă"4.

1 Pr. Dumitru Călugăr, Caracterul religios-moral creştin, 
Tipografia Reîntregirea, Sibiu, 1955, p. 103.

2Ibidem, pp. 103-104.
3 Pr. prof. Petru Rezuş, ״Psihologia preotului”, în MMS, nr. 

7-8/1958, p. 594-595.
4 Ibidem, p. 595.
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facultăţi de Teologie, cu un select colectiv de cadre didactice 
şi cu valori patrimoniale deosebite, este cu siguranţă de bun 
augur pentru întreaga comunitate academică sibiană.

La ora 11.00, în Aula ״Avram Iancu" a Universităţii ״Lucian 
Blaga”, a continuat program ul deschiderii festive a anului 
universitar.

Pe lângă participanţii de la Sfânta Liturghie, la ceremonialul 
de la Universitate au mai fost prezenţi: Prof. univ. dr. Werner 
Schaal (Germania), preşedinte de onoare al Universităţii sibie- 
ne; Dl CiurilinAlexandrAnatolievici, ambasadorul extraordinar 
şi plenipotenţiar al Federaţiei Ruse, la Bucureşti; Dl Jean Pierre 
Rollin, consulul general al Germaniei în România; alţi reprezen- 
tanţi ai autorităţilor locale, ai unor instituţii de cultură, ai unor 
firme cu care Universitatea se află în relaţii de parteneriat.

La invitaţia Prezidiului întrunirii din Aulă, înaltpreasfinţitul 
Dr. Laurenţiu Streza a rostit rugăciunea ״Tatăl nostru", ca şi 
formula de binecuvântare a începutului de an universitar.

Dl prof. dr. ing. Constantin Oprean, rectorul Universităţii, a 
prezentat apoi o vastă sinteză a realizărilor din toate ramurile 
de activitate ale comunităţii academice, în anul universitar 
2007-2008, precum şi proiectele pentru noul an universitar. A 
explicat de asemenea cărui fapt se datorează prezenţa ambasa- 
dorului plenipotenţiar al Federaţiei Ruse la festivitate, şi anume 
existenţa unor relaţii de parteneriat cu instituţii de învăţământ 
superior din ţara pe care o reprezenta ambasadorul.

Dl prof. univ. dr. W erner Schaal, preşedintele de onoare 
al Universităţii, s-a referit, în cuvântul său, la relaţiile cu alte 
Universităţi din Europa şi la importanţa schimbului de studenţi 
şi cadre didactice cu acele Universităţi.

Dl am basador Ciurilin Alexandr Anatolievici a transm is sa- 
lutul său participanţilor la festivitate şi a exprimat speranţa că 
existenţa unor relaţii de parteneriat vor fi avantajoase pentru 
ambele părţi.

Dl ing. Ilié Mitea, prefectul Judeţului Sibiu, a evidenţiat locul 
şi im portanţa unei instituţii de învăţăm ânt şi cercetare, cum 
este Universitatea, în viaţa unei comunităţi mai extinse cum 
este un centru urban şi chiar un judeţ.

Un cuvânt de salut din partea Consiliului Judeţean a fost 
rostit de către Dl vicepreşedinte Gheorghe Dicu.

Cu vocea stăpânită de emoţie s-au adresat celor prezenţi şi 
două reprezentante ale studenţimii sibiene (una din străinătate 
şi alta din România).

în finalul întrunirii au fost decernate diplome şi premii unor 
personalităţi implicate în viaţa Universităţii ״ Lucian Blaga". 
în tre  aceste personalităţi s-a num ărat şi Î.P.S. dr. Laurenţiu 
Streza, arhiepiscopul Sibiului şi mitropolitul Ardealului, care a 
prim it medalia de aur, ca semn de preţuire pentru largul sprijin 
acordat Centrului universitar Sibiu.

Imnul studenţesc ״Gaudeamus” a încheiat festivitatea des- 
chiderii noului an de învăţăm ânt universitar.

Doxologie şi rugăciune 
de binecuvântare cerească

Să-i mulţumim lui Dum- 
nezeu pentru darul de care 
ne-am învrednicit în anul 
care a trecut şi să cerem 
puteri sporite pentru noul 
an, ca fiecare în parte şi 
toţi împreună să contribu- 
im la formarea spirituală, 
culturală şi intelectuală a 
studenţilor noştri.

Am auzitîn zilele acestea 
cuvinte care ne îngrijorează 
despre starea învăţămăntu- 
lui de toate gradele. Lucruri 
ca acestea sun tspuse de mul- 
te ori cu patimă, dar foarte 
multe sunt şi reale şi trebuie 
să fim  ca atare conştienţi în 
ce direcţie mergem şi cât de 
exigenţi trebuie să fim.

Vă mărturisesc aici public, în calitate de mitropolit, că trebuie să 
fim  recunoscători conducerii Universităţii pentru faptul că a reuşit 
să ridice la un standard atât de mare prestaţia activităţii academice, 
încât să concurăm cu alte Universităţi din toate punctele de vedere, 
lată încă un motiv pentru care trebuie să-i mulţumim lui Dumnezeu 
şi să-l cerem din tot sufletul ajutorul Lui. Pentru că suntem părinţi, 
nu numai educatori, suntem responsabili şi deformarea caracterului 
tuturor celor care ne trec prin mână, pentru că noi le transmitem din 
mintea noastră şi din inima noastră, din toată simţirea noastră tot 
ceea ce noi am primit de la dascălii şi vrednicii noştri înaintaşi. Le 
transmitem cunoştinţe şi adevăruri prin care să-şi lumineze mintea 
şi să-şi îmbogăţească sufletul, dar şi temeiuri pentru a deveni oameni 
responsabili, în stare a putea răspunde tuturor provocărilorveacului 
de acum. Trebuie să spunem deschis că ne surprinde atitudinea unora 
dintre studenţii care profitând de noul sistem de învăţământ, de în- 
lesnirea oferită cu creditele transferabile, trec oarecum cu nepăsare 
dintr-un an în altul, lăsăndu-şi restanţe ca să se mai întâlnească cu cei 
din anul I deşi ei au ajuns în anul IV, să ajungă la Licenţă şi să fie încă 
în situaţia de a da restanţe din anul I. Cei care profită de înlesnirea pe 
care sistemul le-o oferă greşesc profund. Este cea mai mare greşeală 
să nu faci ce se cuvine la timpul potrivit Aş vrea să spun celor din anul 
I de la Teologie să fie  atenţi Ia sistemul nostru de învăţământ care 
este bine gândit şi bine structurat pe anii de studii. Astfel disciplinele 
teologice sunt grupate în două cicluri: în anii I şi II se studiază disci- 

plinele biblice şi istorice iar în anii III şi IV, disciplinele sistematice şi 
practice. N-ai să poţi să studiezi niciuna din disciplinele sistematice 
sau practice dacă nu ţi-ai fundamentat pregătirea biblică. Deci este 
o mare greşeală să-ţi laşi restanţe la Vechiul Testament sau la Noul 
Testament pentru că nu vei înţelege niciodată Dogmatica, cu atât 
mai mult Morala, dar nici Liturgica. Şi disciplinele grupate împreună 
favorizează înţelegerea deplină a celorlalte discipline.

lată că prima chemare pe care v-ofac astăzi nu numai în călită- 
te de mitropolit, dar şi în calitate de decan al Facultăţii de Teologie, 
este aceea de a înţelege că aţi venit să vă pregătiţi temeinic şi ca 
atare să nu puneţi nimic mai presus decât îndatorirea aceasta.

Am precizat mai înainte că am început noul an academic cu Sf. 
Liturghie, cu slujba prin care îi mulţumim lui Dumnezeu, lăudân- 
du-L şi preamărindu-L pentru toate bunătăţile pe care ni le-a oferit 
nouă. In legătură cu aceasta vreau să vă spun că sunteţi chemaţi 
şi voi studenţii să înţelegeţi că, la temelia pregătirii profesionale 
stă rugăciunea şi în centru avem Sf. Liturghie. Vom încerca de anul 
acesta să repunem în valoare catedrala. Uitaţi-vă, este o minunăţie. 
Pregătirea noastră de specialitate se împlineşte aici, în ambianţa 
aceasta duhovnicească a cerului coborât pe pământ. De aceea, cu 
toate libertăţile pe care le avem şi toate îngăduinţele vom încerca 
să facem Vecernia aici, în catedrală, pentru a vă vedea aşa cum 
sunteţi acum şi aţifipututsă fiţi chiar mai mulţi decât cei ce sunteţi 
acum prezenţi. Vrem să legăm catedrala de facultate, să o legăm 
de capela noastră, unde dimineaţa şi seara ne pregătim pentru 
orele de curs, pentru toată lucrarea noastră.

Vom încerca să avem rânduite cadre didactice şi la capelă şi la 
catedrală. Vom face Liturghie în fiecare duminică şi în catedrală 
şi în capelă, dar vreau să avem studenţi şi în catedrală care vor 
face practică direct, aici cu comunitatea credincioşilor, cărora 
să le poată împărtăşi frumuseţea pe care o are cultul şi pe care 
o primim şi vrem s-o dăm şi altora. Vom face grupe de studenţi şi 
profesori şi pe la diferite biserici din oraş astfel încât să-i ajutăm  
în pregătirea catehetică, omiletică, dar şi liturgică.

Vreau să adresez de Ia început chemarea la o implicare directă 
atât a studenţilor, cât şi a profesorilor în lucrarea duhovnicească. 
Personal, o să vin de multe ori Ia capelă, la rugăciune să văd câţi 
vor fi  prezenţi. Nu cu ameninţări, dar totuşi cu o rânduială vom 
promova şi vom sprijini pe cei care vor să devină preoţi. Unii 
ca aceştia trebuie să dovedească în timpul facultăţii că iubesc 
Biserica, iubesc rugăciunea, iubesc lucrarea duhovnicească pe 
care vor trebui să o împlinească în viaţa lor.

în al doilea rând, aş vrea să vă chem să fiţi prezenţi şi la pro- 
cesul de învăţământ pentru că dacă nu veţi participa la cursuri, 
la seminarii, nu veţi putea face fa ţă  la examene, care sunt multe 
şi de asemenea sunt multe şi disciplinele care se completează 
una pe alta şi toate împreună formează acest buchet minunat 
per care noi îl numim Teologie.

Vreau să mulţumesc din tot sufletul conducerii Universităţii, în 
special domnului rector pentru deschiderea sinceră, pentru grija de 
care ne-a făcu t părtaşi pe noi cei de la Facultatea de Teologie şi în
special pentru crearea de condiţii adecvate studiului. Anul trecut şi

(urmare din p. 1)
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APersonalitate covârşitoare a Bisericii şi neamului*r

Domnule Preşedinte al Consiliului de Miniştri, Domnilor Miniştri,
Prea Cucernici părinţi, iubită tinerime universitară, iubiţii mei fii sufleteşti,

Se împlinesc peste un an şapte decenii dela trecerea din viaţa 
pământească a marelui Pastoral neamului, Mitropolitul Andrei 
Şaguna, ale cărui oseminte se odihnesc aici, la Răşinari.

Memoria lui însă e tot mai vie şi mai slăvită în conştiinţa 
românească, iar opera lui s-a înălţat din an în an în admiraţia 
obştească pe măsură ce efectele ei binefăcătoare au ieşit tot 
mai îmbelşugat la iveală.

Adunarea de azi, lângă acest mormânt, al suflării româneşti 
reprezentată de Guvernul ţării, prin elita ei cărturărească şi : 
prin tineretul studios, e o dovadă cum nu se poate mai gră- I 
itoare despre locul de frunte ce-l ocupă Mitropolitul Andrei ; 
Şaguna în inima neamului şi despre simţemintele de cinstire • 
unanimă cu care este înconjurat numele lui.

Personalitatea lui se proecteazâ azi covârşitor peste gân- 
durile noastre, ca unul dintre marii Părinţi ai neamului cari 
i-au oblăduit existenţa în trecut şi l-au înzestrat cu puteri şi j 
cu mijloace cari aveau să-i aducă izbăvirea.

Opera lui a fost izvor de tărie şi de viaţă pentrucă a fost clădită pe tot ceea-ce înţelepciunea şi 
experienţa trecutului fixase în tradiţia poporului ca element trainic şi sănătos.

în centrul preocupărilor lui a stat voinţa arzătoare de a reînfiinţa vechea Mitropolie a Ardealului : 
care-şi avuse reşedinţa în Alba Iulia, dar pe care neprieteni ai românilor o desfiinţaseră cu gândul de 
a despărţi ramura ardeleană a românismului de trunchiul de dincolo de Carpaţi, ca astfel să o poată 
mai uşor desfiinţa. Marele ierarh, cu mintea lui adânc văzătoare, îşi dădea seama că numai reînfiinţând 
instituţia în care s-a adăpostit sufletul neamului, cu toate comorile lui, de furtunile atâtor veacuri în cari jj 
n-a avut alt ajutor, viitorul românismului ardelean va putea fi asigurat de primejdiile ce mai pot să vină 
şi puterile lui se vor concentra şi vor spori, canalizându-se spre idealul deplinei eliberări naţionale.

După ce printr-0  superioară destoinicie şi neîntrecută stăruinţă a reînfiinţat Mitropolia, smulgând 
pe seama ei recunoaşterea unei largi autonomii dela stăpânirea străină, a predat prin Statutul Or- ! 
ganic întreaga răspundere pentru buna ei desvoltare în mânile clerului şi poporului, ceea ce însemna 
pe deoparte crearea unei largi sfere de libertate şi de autodeterminare pe seama românismului 
ardelean, în cadrul unui stat străin, pe de alta codificarea şi perpetuarea celei mai strânse înfrăţiri 1 

a preoţimii şi a poporului, lângă altarul Bisericii, în opera de înălţare naţională.
Sutele de şcoli primare şi cele câteva secundare înfiinţate de el în cadrul autonomiei bisericeşti, | 

organizarea şcolii teologice pentru creşterea preoţilor, întemeierea ,Astrei", arată idealul cultural spre 
care înţelegea Mitropolitul Şaguna să-şi îndrume neamul, şi toate aceste instituţii au creat o epocă nouă, 
o epocă de conştiinţă luminată şi de mai mare putere, în viaţa poporului român de dincoace de Carpaţi.

Mai presus de toate însă marea personalitate a lui Şaguna a ridicat conştiinţa de sine a popo- 
rului din Ardeal şi încrederea lui în viitor prin păstorirea lui plină de demnitate şi de energie, prin 
impunătoarea prestanţă cu care românismul se vedea reprezentat.

Conştiinţa demnităţii şi a valorii proprii insuflată de Şaguna smeritului nostru popor, i-a devenit 
izvorul unei puteri mereu crescânde, care a grăbit sosirea ceasului de libertate din 1918 şi a dăruit 
Ţării mame o ramură românească mândră, trează şi luptătoare.

E firesc să vină tinerimea la mormântul acestui mare şi luminat bărbat al neamului. Opera lui ן 
a urmărit şi a realizat întemeierea unei vieţi unitare şi puternice a neamului, de care au beneficiat 
toate generaţiile de la el încoace.

Mitropolitul Andrei Şaguna a dat Ardealului o singură lege şi a strâns toată turma duhovnicească 
sub o singură cârmă.

Iubiţi tineri,
Din pilda lui Şaguna să sorbiţi îndemnul de-a vă ţine strâns pe lângă Biserică pentru ca să vă J 

umpleţi conştiinţele de puterea şi de dragostea ei de neam. Lupta lui pentru drepturile neamului, :
\ pentru libertatea şi unitatea lui, să vă fie exemplu pentru lupta necurmată a voastră.
; Personalitatea şi opera lui Şaguna au contribuit în mare măsură să avem şi noi azi conştiinţa 1 

j deplină că pământul acesta al Ardealului pe care s-a plămădit viaţa românească şi unde a dăinuit |  
\ în decurs de veacuri, ne aparţine nouă şi numai nouă.

Domnule Preşedinte al Consiliului de Miniştri, Domnilor Miniştri, Vă mulţumesc că ne-aţi onorat j 
I cu participarea la această slujbă a noastră.
: De aici, din preajma Carpaţilor, de lângă mormântul marelui conducător de neam mitropolit |
1 Andrei Şaguna, afirmăm cu neclintire dragostea noastră de ţară, statornicia în credinţa străbună 1 

şi hotărârea de a apăra unitatea şi demnitatea neamului.
îl rugăm pe Dumnezeu să ne ajute la împlinirea gândurilor noastre şi coboară.în 

caldă binecuvântarea arhierească a marelui Şaguna peste poporul său. /

Dr. NICOLAE BĂLAN, Mitropolitul Ardealului *T*
* Cuvântare rostită la Răşinari, lângă mormântul lui Andrei Şaguna, în 31 mai 1942.
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Şaguna, căruia i-a relatat viaţa sa plină de suferinţe 
(rămas văduv după câteva luni de căsătorie).

Privind retrospectiv peste circularele menţio- 
nate în Cronica preotului Nistor Socaciu, reuşim să 
ne formăm o imagine pertinentă asupra eforturilor 
speciale pe care Andrei Şaguna le întreprindea, pe 
toate planurile pentru a-i cârmui pe românii tran- 
silvăneni, pe apele prea agitate ale evenimentelor 
politice desfăşurate în acele vremuri. în acelaşi timp, 
modesta dar şi valoroasa lucrare nu uită să descrie 
şi eforturile făcute pentru a ţine poporul la curent cu 
demersurile pe care le făcea atât acasă cât şi depar- 
te, în marile centre ale Imperiului Habsburgic.

Putem afirma că această ״istorie locală", în care 
sunt notate întâmplările vrednice de a fi cunoscu- 
te, ne oferă un tablou destul de izbutit al eforturi- 
lor pe care marele arhiereu le făcea din dragoste 
faţă de păstorii săi, iar numeroasele îndrumări 
prezentate în strânsă legătură cu viaţa personală 
a autorului şi a comunităţilor locale sunt menite a 
clarifica asupra desăvârşitei identificări cu popo- 
rul din mijlocul căruia se trăgea. Este confirmată 
astfel una din afirmaţiile episcopului Nicolae 
Popea, făcută în lucrarea memorialistică ,Arhie- 
piscopul şi mitropolitul Andrei baron de Şaguna", 
care nota că istoria ״mitropolitului Şaguna" este 
aproape istoria poporului însuşi. Şi poate tocmai 
acesta este lucrul care ar trebui să ne lămurească 
asupra valorii pe care ״Epistola" preotului Nistor 
Socaciu din Biscaria o are peste veacuri.

Diacon Lector Dr. Gábriel Valeriu BASA

care este cunoscut faptul că, fiind convins că fără 
instruirea necesară făclia conştiinţei poporului 
român nu ar fi putut să fie reaprinsă, Şaguna a re- 
staurat nu numai biserica, ci şi şcoala românească. 
Reuşita acestei restaurări nu a fost determinată 
numai de străduinţele depuse pentru obţinerea 
drepturilor fireşti ale românilor, ci şi prin disciplina 
pe care o impunea. Se poate afirma că era foarte 
exigent cu cei implicaţi în acest proces, mergând 
până la înlăturarea lor în cazul în care ar fi aflat de 
anumite nereguli. Ca o dovadă în acest sens poate fi 
menţionată ״întristarea care a venit peste noi în 14 
martie 1855" când ״ ..au oprit pe preacinstit domnia 
sa părintele protopop Adam Stoica (al Devei) de la de- 
regătoria protopopească". Abia spre sfârşitul anului, 
probabil după ce s-a convins de vrednicia şi buna 
credinţă a acestuia ״ca un părinte ce nu-şi urăşte fiii 
săi şi îi ceartă cu milă să îndură iarăşi" (...) ״a-l aşeza 
în deregătorie şi cinstea de mai înainte".

Preocuparea statornică pentru existenţa unor 
preoţi slujitori care să contribuie la înfăptuirea 
mărilor idealuri româneşti rezultă şi din faptul 
că despărţind secţia pedagogică de cea teologică 
a Institutului din Sibiu, a dispus ca la secţia peda- 
gogică să fie primiţi doar absolvenţi ai gimnaziului 
inferior, iar la cea teologică doar a celor care aveau 
8 clase şi examen de maturitate. în rest, acest lucru 
nu era posibil fără acordul direct al mitropolitului, 
în acest context, preotul Nistor Socaciu a călătorit 
de două ori la Sibiu pentru a-şi înscrie nepotul de 
soră în 1854 la Şcoala Pedagogică, iar în 1858 la cea 
diricală". A fost primit în audienţă de episcopul״

Din legăturile lui Andrei Şaguna 
cu românii hunedoreni 

în lumina ״Cronicii” preotului 
Nistor Socaciu din Biscaria

/ Fii mei cei sufleteşti״  Să fiţi îngăduitori /  Şi 
puţintel răbdători /S ă  eşiţi când vor chema /  Să 
vă împliniţi robota /  Nimenea să nu-ndrăznească /  
Cu puterea să răpească/Pădure sau vre-0  păşune 
/S a u  orice pământuri bune/(...)  Şi să aşteptaţi în 
pace /  Căci dreptate vi se face /  Căci în Cluj astăzi 
se-ncepe/ Dietă mare de-ţipricepe/Pentru al vos- 
tru bine mare/  Ce l-aţi dorit fieştecare /  Ca slujba 
să v-0  lesnicească/Iobăgia să lipsească..."

O altă circulară versificată era emisă în data de 
18 iunie 1848 şi deşi se afla la mare distanţă de păs- 
toriţii săi, continuă a pleda în acelaşi sens, prezen- 
tând demersurile făcute la Viena, Insbruckşi Pesta 
pentru a trăi ״cu top în pace precum lui Dumnezeu 
îi place". De altfel spiritul conciliator al lui Şaguna 
şi grija faţă de cei care îi fuseseră încredinţaţi spre 
păstorire, continua să se vadă şi din circulara emisă 
de la Pesta în 6 iulie 1848, prin care îi informa şi 
despre promisiunile viceregelui maghiar privitoare 
la respectarea drepturilor primite.

Constant în convingerile sale că doar ״în pace 
şi paza rânduielilor bune”, precum şi în oprirea 
devastărilor bunurilor care nu le aparţineau 
se afla cheia adevăratului succes, Şaguna făcea 
cunoscută şi proclamaţia din 7/18 oct. 1848 prin 
care împăratul Ferdinand V încredinţa cârmuirea 
Ardealului în mâinile generalului Anton Puhner.

Evoluţia ulterioară a evenimentelor şi aprin- 
derea spiritului revoluţionar care au determinat 
multe suferinţe ale oamenilor nevinovaţi, împuş- 
câţi de revoluţionarii maghiari, l-au determinat pe 
Andrei Şaguna, potrivit predosloviei a şaptea, să 
emită şi o altă circulară datată în 11/23 nov. 1848. 
Aceasta îndemna ״că pentru cei ce se află aici în 
Ardeal, confraţii noştrii români, care din răutatea 
duşmanilor noştrii prin foc li să amistuiră toate 
...să-i ajutăm cu ce vom putea ca pe fraţii noştrii".

Dragostea pentru neamul căruia aparţinea 
şi în slujba căruia s-a pus cu toată fiinţa sa, este 
surprinsă şi sub forma următoarelor versuri: ״... 
Pe noi ne-au înştiinţat/  Că pentru noi n-au cruţat 
/N ici ceva din osteneală/Nici nimic din cheltuială 
/ Şi nici nu va cruţa /  Cândva în viaţa sa..."

Astfel se poate explica faptul că după înăbuşi- 
rea revoluţiei, când a reuşit să se întoarcă în Sibiu, 
deşi a găsit totul distrus de revoluţionarii ma- 
ghiari, a avut puterea ca folosind din nou propriul 
exemplu să-i îndrume pe preoţi să lucreze pentru 
refacerea celor distruse. în acest scop, marele 
ierarh convoacă ״Săbor diecezan în Sibiu începân- 
du-se din 12 zile ale lunei lui martie", a anului 1850, 
între hotărârile căruia se menţiona cumpărarea 
unei case, cât mai aproape de reşedinţa episcopală 
 de vreme ce casa clerului nu avea încăperile sale״
pentru şcoala clericală, cancelaria episcopească, 
arhiva şi alte întocmiri diecezane".

Grija permanentă pentru şcoala teologică şi 
pedagogică de la Sibiu cu scopul vădit de a ridica 
nivelul de pregătire al preoţilor şi învăţătorilor se 
contura foarte clar prin hotărârile mai sus menţio- 
nate, deşi eforturile financiare erau foarte mari. Şi 
pentru că atât la centrul eparhial cât şi la cele 41 de 
biserici arse şi 319 prădate nu mai existau imprima- 
te şi cărţi de cult, obţinând aprobarea guvernului, 
a procurat o tipografie ״cu spesele excelenţei sale", 
în acest fel, la începutul anului 1851, după cum 
menţionează predoslovia a unsprezecea, s-au primit 
cărţi folositoare pentru biserică şi şcoală.

Circulara emisă în 19 aprilie 1852, cu nr. 524, 
confirmă încă o dată, grija pentru fiecare parohie 
aflată în grea încercare. Pentru o cât mai justă 
împărţire a fondurilor alocate de Guvern ierarhul 
străbate eparhia împreună cu un comisar guver- 
namental. Paginile cronicii menţionează sosirea 
lui Andrei Şaguna la Deva, în vara anului 1852, 
pentru a împărţi partea cuvenită din cei 30 000 
de florini oferiţi de Guvern bisericilor româneşti. 
Momentul a fost folosit de episcop pentru a se 
adresa poporului, adunat în faţa bisericii din Deva, 
aşa cum făcea de câte ori îşi vizita credincioşii.

Diplomaţia sa era prezentă peste tot şi nu scapă 
niciun prilej pentru a lucra în folosul poporului. 
Deplasându-se la Viena în fruntea unei delegaţii din 
care făcea parte şi protopopul Devei, pentru a face o 
vizită împăratului Francisc Iosif I care scăpase dintr- 
un atentat îndreptat împotriva sa, Andrei Şaguna 
 o aşternut o rugare (...) ca să ne îngăduiască prea״
graţios ca în chip de mulţămită cătră atotputernicul 
D-zeu (...) să se înfiinţeze o fundape pentru ajutorul 
şcolarilor celor buni, strădalnici şi săraci". Reiese cu 
precădere, din citatul menţionat, grija pentru a crea 
copiilor lipsiţi de mijloace materiale posibilitatea 
de a-şi continua studiile. Şi aceasta în contextul în

artea cea mare a istoriei neamului româ- 
nesc din Transilvania arată că drumul 
acestuia a fost brăzdat de multe sufe- 

rinţe şi încercări iar regimurile care au stăpânit 
mai mult sau mai puţin timp aceste teritorii tratau 
poporul român doar ca pe un instrument pentru 
îndeplinirea propriilor interese.

Ajunşi vremelnic la conducerea politică sau 
spirituală a românilor, marii bărbaţi ai neamului au 
reuşit cu mult efort să aducă poporul la strălucirea 
pe care au avut-o vitejii strămoşi ai acestuia, datorită 
neînţelegerilor şi neîncrederii care au determinat 
chiar starea grea şi apăsătoare în care acesta s-a 
aflat. Exemplele pot fi multiple şi de aceea, doar 
atunci când cel în cauză a fost unom harnic şi activ, 
perseverent în ceea ce a întreprins, fin cunoscător al 
legilor şi datinilor neamului său şi când a ştiut acţi- 
ona cu îndrăzneală dar concomitent şi cu blândeţea 
unui bun creştin, a fost posibil să se realizeze lucruri 
care să alimenteze, cu seva dătătoare de viaţă, lupta 
pentru trezirea conştiinţei naţionale, care în cele din 
urmă să aducă neatârnarea spirituală şi politică. 
Toate acestea sunt doar câteva dintre calităţile care 
îi caracterizează pe Andrei Şaguna, memorabilul 
mitropolit al românilor din Transilvania -  privită în 
întregimea sa, pentru unitatea şi propăşirea căreia a 
luptat folosind toată diplomaţia necesară, aşa cum 
se constată şi din Cronica preotului hunedorean 
Nistor Socaciu, din Biscaria.

Având titlul complet Epistolă a năcazurilor şi 
istoria Pmpurilor trecute, lucrarea însăşi a fost în- 
tocmită în urma îndemnurilor lui Şaguna, adresate 
preoţilor ortodocşi de a rosti predici în faţa credin- 
cioşilor lor, din care, pe cele mai reuşite să le trimită 
la Sibiu pentru a fi tipărite. Ca o confirmare în acest 
sens este mărturia modestului şi încercatului, dar 
în acelaşi timp şi vrednicului slujitor al altarului din 
satul Biscaria, azi încorporat în localitatea Simeria, 
prezentată în cuvântul-înainte al lucrării, intitulat 
 Către iubitorii de Christos cetitori'. Menţionarea datei״
emiterii circularei, 24 ian./12 feb. 1848, dar în acelaşi 
timp şi a numărului pe care aceasta îl poartă, 119, 
permite identificarea cu precizie a documentelor prin 
care Şaguna încerca să inspire preoţilor conştiinţa 
responsabilităţii ce o aveau în slujirea poporului.

Este, de altfel, una dintre caracteristicile 
cronicii de care ne ocupăm şi care descrie în 11 
 predoslovii" (capitole, n.n.), structurate într-0״
descriere în proză, mai scurtă, urmată de o alta 
în versuri, de o întindere mai extinsă, a unor 
întâmplări din propria sa viaţă, împletite cu 
evenimentele timpului, în special a Revoluţiei de 
la 1848-1849, aşa cum au fost ele resimţite de 
poporul şi preoţii acestui colţ de ţară. Folosind 
atât proza cât şi versificarea, autorul a creat po- 
sibilitatea celor care ajung să parcurgă paginile 
lucrării, să restabilească, din fragmentele de viaţă 
prezentate cu destul de multă acurateţe, eveni- 
mentele petrecute în perioada anilor 1830-1856. 
Trebuie remarcat faptul că totalul celor 9755 
de versuri sunt distribuite doar în primele zece 
predoslovii, iar cea de a 11-a este alcătuită doar 
în proză, surprinderea evenimentelor făcându-se 
în ambele moduri de redactare a cronicii.

Eforturile depuse încă de la începutul activi- 
tăţii sale cu scopul ridicării bisericii şi naţiunii 
sale sunt evidenţiate astfel încă de la începutul 
cronicii de care ne ocupăm. Sunt însă la fel de bine 
conturate şi implicaţiile pe care evenimentele 
istorice desfăşurate la Blaj, în anul 1848, le-au 
avut şi asupra vieţii românilor hunedoreni. Aflaţi 
în punctul de răscruce a râurilor Strei şi Mureş, 
aceştia aflaseră rapid despre organizarea momen- 
tului: ״într-aceiaşprimăvară/Ne veni o veste iar/  
Ne veni o veste sfântă / Păn'atunci neauzită /  Că 
să face adunare /  La Blaj de mulţime mare/Acea  
sfântă adunare /  Să fie pentru iertare /  Iertare de 
iobăgie/Să nu mai fie robie/Şi la top cu veselie /  
Cu nespusă bucurie/  Inima-mi s-o-ncălzit..."

Având propriul lor delegat, la întoarcerea 
căruia toţi ״s-au veselit", au aflat în mod direct: 
/Că-ntr-aceiaşi adunare/S-a făcut mare strigare״  
Pentru ca să nu mai f ie / în  veci nici o iobăgie/Dar 
numai frăţietate /  Egală şi libertate/(...) Ca naţia 
românească/  într-alte naţii s-o primească/Să iasă 
de sub robie /  Şi s-o primească ca naţie..."

Cum Şaguna, implicat direct în desfăşurarea 
evenimentelor şi desemnat între cei aleşi pentru a 
prezenta doleanţele românilor ״la casa austriacă", 
intuise nerăbdarea oamenilor şi dorinţa lor de a 
avea propriile lor pământuri, a emis destul de rapid 
circulara nr. 289 din 29 mai 1848 versificată de Nis- 
tor Socaciu în partea a patra, în care atenţiona:
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Academia Româno-Germană de la Mainz, 
gazda unui eveniment cultural remarcabil

Academiei Româno-Germane de la 
Mainz, care ״în vâltoarea vremurilor” 
de astăzi găsesc timpul necesar de a se 
implica în astfel de proiecte.

Imperativul asocierii dintre teolo- 
gie şi celelalte domenii de cercetare 
ştiinţifică a fost bine sesizat de către 
pr. Dumitru Stăniloae, care spunea: 
 Teologia de astăzi şi de mâine nu mai״
poate rămâne o teologie individua- 
listă sau psihologistă, preocupată în 
mod exclusiv de raţiunile şi nevoile 
interioare ale sufletului, şi nici nu 
poate fi în mod strict o teologie con- 
fesională, nici una care vede Biserica 
ca ceva închis ermetic faţă de lume. Ea 
trebuie să fie o teologie care percepe 
dimensiunea cosmică şi complexită- 
ţile întregii umanităţi... Teologia de 
mâine trebuie să fie deschisă întregii 
realităţi istorice şi cosmice, darin ace- 
laşi timp ea trebuie să fie spirituală. 
Ea trebuie să-i ajute pe toţi creştinii 
să-şi însuşească o nouă spiritualitate, 
o spiritualitate proporţională deopo- 
trivă cu dimensiunea cosmică a ştiin- 
ţei şi a tehnologiei, şi cu comunitatea 
um ană universală, o sp iritualitate 

care deja a început să 
se ridice în faţa ochi- 
lor noştri"1.

M ainz-ul, o raşu l 
care găzduieşte aceas- 
tă Academie, pare a 
fi un loc special ales 
pentru această inter- 
acţiune responsabilă 
între diverse domenii 
de cercetare. Aflat pe 
malul vestic al Rinului, 
pe partea opusă a con- 
fluenţei Mainului cu 
Rinul, capitală a landu- 
lui Renania-Palatinat, 
Mainz-ul se bucură de 
un tezaur cultural-is- 
toric unic, nu numai 
datorită celor două mii 
de ani de existenţă, ci şi 
datorită continuei sale 
îmbogăţiri culturale şi 

dezvoltări, încă din timpurile Impe- 
riului Roman. Numit şi ״Roma de pe 
Rin”, Mainz-ul a devenit vestit datorită 
lui Johanes Guttenberg, cel care între 
1452-1455 tipărea aici primele cărţi 
din istoria omenirii; datorită poziţiei 
eclesiale deţinute de către arhiepi- 
scopul catolic de Mainz, numit uneori 
şi ״făcător de regi”, din cauza rolului 
deţinut până spre sfârşitul Imperiului 
German, în pragul Revoluţiei franceze, 
acela de a fi arhi-cancelar al Imperiului 
German şi unul dintre cei şapte electori 
a căror responsabilitate era de a alege 
împăratul german etc.

Menţionez faptul că în prezent, 
Academia Româno-Germană de la 
Mainz are un număr de 70 de membri 
din Germania şi 40 din România, din- 
tre care amintesc: acad. prof. dr. Dan 
Berindei, acad. prof. dr. Alexandru 
Boboc, prof. dr. Andrei Marga, prof. 
dr. Gheorghe Popa, prof. dr. Maria 
Mogoşeanu, prof. dr. Victor Ciupina, 
Lidia Ionescu Stăniloae etc.

încheind această succintă evocare 
a evenimentului desfăşurat în acestîn- 
ceput de toamnă la Mainz, nu putem să 
nu constatăm cât de puţine proiecte de 
inter-relaţionare între diverse domenii 
de cercetare se desfăşoară în România 
vremurilor noastre, şi chiar în Europa, 
o Europă care tinde să facă din prind- 
piui dialogului, al inter-culturalităţii şi 
al multiculturalităţii, principii absolut 
necesare convieţuirii în cadrul fizic şi 
spiritual al idealului european.

momente muzicale din Johannes Brah- 
ms, Franz Schubert, Pascal Bentoiu şi 
George Enescu, acompaniate la pian 
sau prin voce de către prof. dr. Constan- 
tin Ionescu-Vovu, prof. Nicolae Licăreţ, 
soprana Katharina Wollitz şi bass-bari- 
tonul George Emil Crăsnaru.

în dimineaţa zilei de 27 septem- 
brie, dl dr. Radu Florin Nicolescu, vice- 
preşedintele Academiei Româno-Ger- 
mane de la Mainz a adresat un salut 
participanţilor şi a făcut o introducere 
în tem a propriu-zisă a conferinţei. 
După aceasta au urm at o serie de pre- 
legeri, cum ar fi: (istorie) prof. dr. Ar- 
min Heinen ״Despre cultura tehnică a 
epocii moderne europene: măsurarea 
timpului şi timpul social”; acad. prof. 
dr. Dan Berindei ״Revoluţia română 
de la 1848 şi Europa. Un bilanţ după 
160 de ani”; (filozofie) prof. dr. Klaus 
Jürgen Grün ״Déja vue -  Timpul fals 
şi însemnătatea lui pentru conştiinţa 
sănătoasă"; acad. prof. dr. Alexandru 
Boboc ״Timpul şi conştiinţa timpului 
la Edmund Husserl"; (teologie) prof. 
dr. Leonhard Hell ״Timpul din punct 
de vedere teologic, o perspectivă a

Ii

* Dumitru Stăniloae, T h e o lo g y  a n d  th e  Church, 
trad. Robert Barringer, St. Vladimir's Semina- 
ry Press, Crestwood, New-York, 1980, p. 226.

Dr. Ştefan TOMA

Domul din Mainz -  edificiu eclesial care în anul 2009 
împlineşte 1000 de ani de existenţă

Occidentului”; pr. prof. dr. Nicolae 
Achimescu ״Secularizare şi moder- 
nitate. O evaluare creştină"; (fizică) 
prof. dr. Günther Werth ״Curgerea 
timpului”; prof. dr. Viorica Gheorghe 
 ;"Despre timpul atomic românesc״
(muzică) prof. Harald Müller ״Simţul 
timpului şi ritmul în muzică. Beatles 
şi tehno în locul lui Beethoven şi 
Stockhausen? Faţetele unei rupturi 
culturale violente"; prof. dr. Veronica 
Gaşpar ״Puncte de vedere temporare 
într-0 întâlnire culturală specială: mu- 
zică occidentală în Ţările Române"; 
(medicină) prof. dr. Sucharit Bhakdi 
 -Timpul în progresul medical: moş״
tenirea lui Dinu Lipatti".

Interacţiunea d intre teologie şi 
diferite domenii ştiinţifice de cercetare 
constituie, fără îndoială, provocarea 
căreia oamenii Bisericii de astăzi, şi nu 
numai, trebuie să-i facă faţă. Autoizola- 
rea şi suficienţa de sine nu corespund 
cercetătorului contemporan din orice 
domeniu ar fi! Şi aceasta, deoarece 
inter-relaţionarea şi cooperarea cu 
cercetători din alte domenii consti- 
tuie imperativul vremurilor pe care 
le trăim. Poate că dintr-un astfel de 
im perativ s-a înfiinţat şi Academia 
Româno-Germană de la Mainz. Şansa 
de a se întâlni cercetători din domeniul 
fizicii, medicinii, muzicii, teologiei, 
filozofiei, istoriei şi a dezbate teme 
de interes global pentru umanitate 
constituie o paradigmă vrednică de 
urm at şi pentru alte foruri sau insti- 
tuţii culturale. în acest sens, nu putem 
să nu remarcăm responsabilitatea 
unor oameni, cum sunt prof. dr. Hans 
Rüdiger Vogel şi dr. Radu Florin Nico- 
lescu, preşedintele şi vicepreşedintele

n perioada 26-27 septembrie 
a. c., la sediul Academiei pentru 
Literatură şi Ştiinţă de la Mainz 

(Germania), în organizarea Academiei 
Româno-Germane din localitate, a 
avut loc un simpozion internaţional, 
cu tema: ״Timpul. Reflecţii asupra 
diverselor aspecte ale conceptului de 
timp din perspectiva filozofiei, istoriei, 
teologiei, fizicii, muzicii şi medicinii", 
urmat de întrunirea anuală a membri- 
lor Academiei Româno-Germane.

înainte de a ne referi la evenimen- 
tul ca atare, e absolut necesară o scurtă 
prezentare a acestui for intercultural 
româno-german, gazda simpozionului 
la care ne referim. Ce este aşadar Aca- 
demia Româno-Germană de la Mainz? 
Ca să înţelegem acest lucru, ne vom 
întoarce în urmă cu câţiva ani, pe data 
de 27 august 2005, când a avut loc, 
în prezenţa a 50 de personalităţi din 
spaţiul cultural româno-german, ex- 
punerea şi asumarea ideii de înfiinţare 
a Academiei Româno-Germane de la 
Mainz, în Sala de Aur a Hotelului Hilton 
din Mainz. în perioada septem brie 
2005 -  aprilie 2006 a avut loc consul- 
tarea unor academici- 
eni, profesori univer- 
sitari, personalităţi în 
domeniul culturii din 
România şi Germania 
în scopul întocm irii 
Statutului, consultarea 
serviciului fiscal etc. Pe 
data de 27 mai 2006 a 
avut loc şed in ţa  de 
înfiinţare propriu-zisă 
a Academiei Româno- 
Germane de la Mainz, 
în cadrul unei şedinţe 
publice la primăria din 
Mainz.

Scopul aşadar, al 
acestui for intercul- 
tural româno-german 
este acela de a coopta 
academicieni, profé- 
sori universitari, cer- 
ce tă tori din diferite 
domenii ale vieţii culturale din ambele 
ţări în scopul revitalizării, intensificării 
şi continuării vechilor legături tradiţi- 
onale ştiinţifice, culturale şi spirituale 
între cercurile academice din Germa- 
nia şi din România, prin susţinerea 
demersurilor şi cuceririlor cercetării 
în domeniile: medicinii, ştiinţelor 
naturii, ştiinţelor sociale, eticii, a te- 
ologiei în spirit ecumenic, literaturii, 
artei şi muzicii. Consolidarea unor 
astfel de relaţii are loc prin întâlniri 
personale în cadrul vizitelor reciproce, 
prin conferinţe, simpozioane, diferite 
evenimente, dar şi prin acordarea de 
distincţii pentru realizări deosebite în 
domeniile menţionate, în concordanţă 
cu scopurile Academiei.

Deschiderea propriu-zisă a simpo- 
zionului a avut loc pe data de 26 sep- 
tembrie a. c., în sala festivă a Academiei 
pentru Literatură şi Ştiinţă din Mainz, 
când au fost susţinute două prelegeri. 
Prima a fost cea a prof. dr. Hans Rü- 
diger Vogel, preşedintele Academiei 
Româno-Germane de la Mainz, cu 
tema: ״România în mers: de la dictatură 
la Tigerstaat", urmată de prelegerea 
d-nei Susanne Kästner, vicepreşedinta 
Bundestagului Germaniei, care printre 
altele, a afirmat: ״îmbinarea între filo- 
zofie şi istorie, între muzică şi politică, 
între teologie şi fizică poate fi pentru 
unul sau altul cu totul neobişnuită. 
Eu o consider im portantă în aceste 
vremuri ale globalizării, deoarece face 
deschiderea către discipline ştiinţifice 
punctuale, determinând interacţiunea 
cu alte domenii. Doar aşa s-ar putea 
depăşi graniţele dintre ştiinţe şi se 
pot găsi soluţii la provocările viitoare". 
După aceste două prelegeri au urmat

URME D IN  TRECUT

Mănăstirile ortodoxe dispărute 
Judeţul Sibiu (IV)

acesta a dispărut imediat după aceea. 
Printre altele, în respectivul raport, se 
mai amintea: că obiectele de cult ale 
schitului fuseseră obţinute de călugăr 
 prin cerşire la bisericile valahe", şi că״
monahul ameninţase nişte credincioşi ai 
localităţii cu blestemul numit ״afurisa- 
nie", că episcopul greco-catolic a distrus 
acele obiecte şi i-a interzis monahului să 
mai cerşească.

Din toate aceste ultime menţiuni, 
putem concluziona că schitul a supra- 
vieţuit o perioadă de timp acţiunii lui 
Buccow, încercându-se chiar trecerea 
călugărilor la uniatism. Rezultatul nu 
a fost cel scontat, fie din pricina lipsei 
vieţuitorilor, fie datorită ataşamentului 
călugărilor faţă de credinţa strămo- 
şească (acea titulatură de ״credinţă 
dubioasă" a ieromonahului Daniil se 
referea evident la ortodoxia credinţei 
lui, nicidecum la o altă stare de lucruri). 
Localitatea mai păstrează de asemenea, 
în toponimia locurilor amintirea fostei 
aşezări monahale. De pildă, în imediata 
apropiere a vetrei satului, în partea su- 
dică a ei, un mic hotar se numeşte ״La 
groapa călugărului", sau ״La călugări”, nu 
departe de ״Fântâniţa Haiducului".

înainte de a trece la prezentarea 
unei alte mănăstiri, ne mai oprim puţin 
atenţia asupra monahului de la Raco- 
viţa, Daniil Doican. Se pare că acesta 
s-a refugiat în satul vecin, Sebeşu de 
Sus, unde, înspre pădure, la locul nu- 
mit ״Pleaşa”, din dragoste pentru cele 
sfinte, el a mai avut tăria să înceapă 
ridicarea unui alt lăcaş de închinare, 
desigur tot mănăstiresc. Din păcate n-a 
reuşit să finalizeze lucrările, trecând la 
cele veşnice. Amintirea lui s-a păstrat 
însă inclusiv şi în toponimia locului 
prin ״Izvorul lui Doican".

Mănăstirea Săcădate avea la 1774 
un singur vieţuitor, dar şi un teren 
agricol, la care se adăuga o mică vie. 
între anii 1727 şi 1774 au fost emise 
un număr de zece acte, toate privind 
mănăstirea de la Săcădate. Din analiza 
acestor acte, rezultă că: mănăstirea 
a fost zidită în al doilea deceniu al 
secolului al XVlII-lea, de către preotul 
Mihail Surdan din aceeaşi localitate, re- 
trăgându-se, în cele din urmă, el însuşi 
aici; la mănăstire rezidau şi aşa-numiţii 
grămătici sau dieci, care locuiau în 
chilii construite din lemn, în apropierea 
mănăstirii; de la întemeierea ei până 
în 1742, aşezarea monahală de aici a 
funcţionat ca schit. Consemnăm faptul 
că un act ulterior, datat la 27 mai 1786, 
menţionează demolarea mănăstirii, 
amplasată în ״Pădurea Părului (Poiana 
Părului)" (unde ״călugării îşi petreceau 
viaţa cucernică, ocupându-se cu scrisul 
şi zugrăvitul"), din Săcădate.

Câteva dintre obiectele de cult ale 
vechii mănăstiri s-au aflat, pentru o 
perioadă de timp, în biserica parohială 
din localitatea Săcădate. Era vorba de 
câteva icoane, păstrate de la călugări, 
după 1761. Interesantă este menţiunea 
unor cercetători privind inscripţiile în 
limba greacă şi slavă, care apăreau pe 
aceste icoane. Iată, o altă mănăstire or- 
todoxă, dispărută ca urmare a prigoanei 
autorităţilor străine ale timpului, în care 
pravila vieţii călugăreşti a întrerupt nu 
doar un mod de vieţuire creştină, ci şi o 
activitate culturală a timpului.

Bibliografie selectivă: loan Podea, 
Monografia comunei Săcădate, Sibiu, 
1919, p. 46-47, Zenovie Pâclişanu, 
Vechile mănăstiri româneşti din Arde- 
al, extras din ״Cultura Creştină", Blaj, 
1919, p. 16, 17, Ştefan Meteş, Mănăs- 
tirile româneşti din Transilvania şi Un- 
garia, Sibiu, 1936, p. 138,139, Andrei 
Gâlea, Zece documente inedite despre 
fosta  mănăstire de lângă Săcădate 
(Raionul Sibiu), în MA, an 12,1967, nr. 
8-9, p. 707-714.

Dr. Sebastian Dumitru CÂRSTEA

Schitul Racoviţa, în care ״legea 
veche afla adăpostire şi întărire", a fost 
se pare întemeiat chiar la începutul 
secolului al XVIII-lea. Aşezarea mo- 
nahală, menţionată de episcopul unit 
Petru Pavel Aron, în septembrie 1761, 
în scrisoarea adresată lui Buccow, de 
unde desprindem câteva informaţii 
despre ctitorul aşezământului, călu- 
gărul Oprea Doican: ״acest călugăr la 
început a fost unit, trecând apoi la orto- 
doxie, pentru a reveni din nou la unire, 
ca să treacă apoi tot la legea strămoşilor 
săi ortodocşi". O însemnare făcută, la 
13 februarie 1766, pe un Antologhion 
tipărit la 1766, menţiona numele pre- 
otului-ieromonah Daniil ״această carte 
anume Mineiu l-am cumpărat de la Mo- 
litva Sa părintele Daniil ieromonahul de 
la schitul Racoviţa, cu 20 fl. ung. Zicând 
că au ertat 3 fl. din cheltuială, ca cine 
va sluji pe dânsul să fie dator a pomeni 
acest nume mai sus amintit'. Pe acest 
ieromonah, conscriptul mănăstirilor 
din 1763 îl amintea ca având o credinţă 
dubioasă, pentru ca episcopul Atanasie 
Rednic, în menţiunile lăsate pe fondul 
vizitei sale canonice, din 22 februarie 
1769, să îl considere a fi un călugăr 
unit. Mai târziu, în 1772, se face o nouă 
menţiune a schitului arătându-se că, în 
urma acţiunii lui Buccow, acesta nu a 
fost distrus deoarece a trecut la Bise- 
rica Unită. Ultima menţiune, privitoare 
la aşezământul monahal de la Racoviţa, 
aparţine anului 1774, când a fost amin- 
tit tot un singur vieţuitor.

Consemnăm eventualul şi posibilul 
rost cultural al schitului de la Racovi- 
ţa. De pildă, Nicolae Albu, considera 
(rămâne printre puţinii partizani ai 
acestei teze) că aici funcţiona o şcoală 
mănăstirească, la fel ca în multe alte 
mănăstiri din Transilvania. Din punctul 
nostru de vedere interpretarea, chiar 
dacă pare benefică ca im portanţă 
pentru istoria monahismului transil- 
vănean, este forţată, mai ales că nicio 
altă sursă nu indică acest lucru.

Revenind la monografia aşezării mă- 
năstireşti notăm că, Arhivele Naţionale 
din Sibiu păstrează cinci documente, 
dintre care trei în limba germană şi 
două în latină, toate având legătură cu 
 Plângerea pe care Daniel Doican, popă״
călugăr din Racoviţa a înaintat-o în 1871 
împăratului Iosif al II-lea, la Viena". De 
aici extragem câteva informaţii: ״acum 
40 de ani am ridicat o capelă a unei 
sihăstrii, cu învoirea autorităţilor"; ״... 
nu ştiu în baza cărui ordin sunt deranjat 
în liniştea mea, din împuternicirea şi 
dispoziţia episcopului unit Maior, mi-au 
fost confiscate toate obiectele de cult, 
icoane, cărţi şi altele, ca şi clopotul... 
pângărindu-m i-se locuinţa binecu- 
vântată de Dumnezeu"; ״dacă totul s-a 
întâmplat dintr-0 dispoziţie superioară 
şi anume ca sihăstriile să nu mai fie tole- 
rate în ţară, atunci nu veţi încuviinţa să 
mi se ia toate acestea, fără despăgubire”. 
Se cunosc şi rezultatele cercetărilor 
întreprinse de autorităţi în acest sens. 
Astfel, la 12 decembrie 1781, ״din or- 
din preaînalt” a fost trimisă de Camera 
Aulică, Guvernului Transilvaniei petiţia 
cu indicaţia ca cele reclamate de petent 
să se cerceteze riguros şi în cazul în care 
se dovedesc a fi adevărate eremitului să 
i se acorde o ״despăgubire echivalentă 
şi dreaptă". Mai târziu, la 12 februarie 
1782, din Cancelaria Regimentului I 
grăniceresc valah de la Orlat pornea 
către forul superior militar din Sibiu, 
sub sem nătura comandantului său 
colonelul Hannibal Sburlati un Raport 
asupra reclamaţiei călugărului Popa 
Dănilă Doican din Racoviţa, referitoare 
la sihăstria sa confiscată, la bunurile 
şi obiectele ridicate, conform înaltei 
dispoziţii din 22 ianuarie, cum reduşi- 
ose comunicatul. De aici reiese că, după 
vizita episcopului Maior, călugărului 
i s-a permis să locuiască la schit, dar
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«N ico lae  Bă l c e sc u ” Sib iu

Convocarea anuală 
a preoţilor militari

I U ״ ״   

din structurile Armatei României. Lucrările convocării au fost 
conduse de preot Constantin Ţanu, inspector-general şi şef al 
Secţiei Asistenţă Religioasă în Statul Major General al Armatei, 
şi preot Dorel Nicolae Motoc, consilier-patriarhal, în cadrul 
Secţiei de Asistenţă Religioasă, în Statul Major al Armatei. în 
cadrul convocării au fost făcute expuneri, urmate de dezbateri, 
pe teme de mare importanţă actuală privind creşterea eficien- 
ţei activităţii confesionale a preoţilor militari în promovarea

valorilor autentice ale Ortodoxiei în sufletele ostaşilor Armatei 
României, cultivării spiritului de dragoste faţă de neam, glie şi 
credinţă, precum: 1. Instituirea Zilei Clerului în Armata României; 
2. Analiza activităţilor de asistenţă religioasă în Armata României, 
la nivelul tuturor structurilor din ţară şi din teatrele de operaţii 
militare internaţionale, de la ultima convocare din anul 2007 şi 
noile sarcini şi deziderate ale preoţilor militari în perspectiva

anului 2009; 3. Implicarea pastoral-misionară a preoţilor militari 
în viaţa Eparhiei în care îşi desfăşoară activitatea.

La începutul convocării, preoţii militari au luat parte la o slujbă 
desfăşurată în capela Academiei, oficiată de un sobor de preoţi. 
Deschiderea lucrărilor convocării a fost onorată de prezenţa 
Î.RS. Dr. Laurenţiu Streza, arhiepiscopul Sibiului şi mitropolitul 
Ardealului, care a adresat preoţilor militari, slujitori sub drapelul 
sfânt al ţării, un cuvânt de laudă şi de binecuvântare pentru înalta

misiune încredinţată lor de a sădi în sufletele ostaşilor valorile 
autentice ale Ortodoxiei: spiritul de jertfă pentru apărarea patriei, 
convieţuirea în bună pace cu alte popoare. împărtăşindu-le părin- 
teasca dragoste şi binecuvântare, le-a adresat îndemnul de a sluji 
cu demnitate, credinţă şi nădejde ţara, glia, neamul şi Biserica, 
astfel încât crucea şi spada să rămână în veci stâlpii de rezistenţă 
ai naţiei şi credinţei.

Convocarea anuală a preoţilor militari, prin expunerile, dezba- 
terile şi propunerile făcute, a constituit un fericit prilej în cadrul 
căruia confesorii militari au reuşit să facă o evaluare pertinentă a 
activităţii desfăşurate de la ultima convocare, dar şi un moment 
potrivit în care a fost împărtăşită experienţa acumulată în asigu- 
rarea asistenţei religioase a militarilor şi familiilor acestora din 
toate garnizoanele militare.

A consem nat col. (r) Victor NEGHINĂ
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Biroul de Asistenţă Socială al Arhiepiscopiei 

Ortodoxe Române a Sibiului
-  informare cu privire la cerinţele de 

pe piaţa forţei de muncă,
-  consiliere profesională în alegerea 

domeniului de activitate,
-  asistenţă în vederea o rien tării/ 

reorientării profesionale,
-  servicii de mediere în vederea sta- 

bilirii de legături directe cu angajatori,
-  consiliere în vederea menţinerii 

unui loc de munca.
Proiectul vizează reducerea şomaju- 

lui şi creşterea şanselor de incluziune 
socială a tinerilor peste 18 ani care au 
părăsit sau se pregătesc să părăsească 
sistemul de stat privind protecţia copilu- 
lui din judeţul Sibiu, Regiunea Centru şi 
se încadrează pe linia implicării Bisericii 
în asistenţa socială, folosind resurse si 
metode specifice normelor si standar- 
delor europene.

Recomandăm în primul rând preoţi- 
lor parohi din judeţul Sibiu, precum şi 
tuturor celor care au cunoştinţă de tineri 
aflaţi în astfel de situaţie, să-i îndrume 
către Centrul de consiliere.

Date de contact:
Centru de Consiliere, tel.: 0369/302407, 
Sibiu, str. Dealului, nr. 13.

să părăsească sistemul de sta t privind 
protecţia copilului".

Proiectul este finanţat de către Uniunea 
Europeană în cadrul Programului Phare 
 -Măsuri de Incluziune Socială". Valoa״ 2006
rea estimata a proiectului este de 66.390 
euro din care 59.751 euro vor fi asiguraţi 
de Autoritatea Contractantă iar 6.639 euro 
vor fi alocaţi de Arhiepiscopia Ortodoxă 
Română a Sibiului.

Proiectul îşi propune facilitarea acce- 
sului pe piaţa muncii pentru minim 20 
de tineri care au vârsta cuprinsă între 
18-26 ani şi părăsesc sau se pregătesc 
să părăsească sistemul de s ta t privind 
protecţia copilului de pe raza judeţului 
Sibiu, Regiunea Centru.

Implementarea proiectului a început 
în luna mai a acestui an şi a presupus 
amenajarea Centrului nonrezidenţial de 
consiliere, din cadrul Biroului de Asis- 
tenţă Socială al Arhiepiscopiei Ortodoxe 
Române a Sibiului, din Sibiu, str. Dealului, 
nr. 13.

în prezent, serviciile furnizate în ca- 
drul proiectului sunt:

-  evaluarea com petenţelor dobândite 
în sistem formal/informal,

I ntegrarea socio-profesională a 
tinerilor care părăsesc sistemul 

de protecţie a copilului este o proble- 
mă nerezolvată a societăţii româneşti 
de astăzi.

Aceşti tineri se confruntă cu riscul 
m arginalizării şi întâm pină serioase 
dificultăţi în găsirea şi menţinerea unui 
loc de muncă, a unei locuinţe, în rezol- 
varea problem elor de natură medicală 
etc. Deseori aceştia sunt excluşi din 
comunitate, sunt trataţi cu indiferenţă 
sau desconsideraţi.

în judeţul Sibiu, anual zeci de tineri 
ajung brusc în situaţia  de a-şi croi 
singuri drum prin viaţă, fără a fi sufi- 
cient sprijiniţi în vederea incluziunii 
lor sociale.

A rhiepiscopia Ortodoxă Română 
Sibiu, în p a r te n e r ia t  cu A sociaţia 
Ortodoxă Pentru O Lume Nouă Sibiu 
şi cu Agenţia Judeţeană de Ocupare 
a Forţei de Muncă Sibiu, având ca 
asociat Direcţia Generală de Asistenţă 
Socială şi P rotecţia Copilului Sibiu, 
derulează la Sibiu proiectul intitulat 
Centru de consiliere pentru״  integra- 
rea profesională a tinerilor peste 18 
ani, care au părăsit sau se pregătesc

CONSFĂTUIREA
profesorilor de Muzică Bisericească şi Ritual 

de la Facultăţile de Teologie Ortodoxă 
din Patriarhia Română

7. Combaterea tendinţelor străine de 
tradiţia muzicii bisericeşti româneşti a 
fost una d in tre  tem ele cel mai intens 
dezbătute. în ultimii ani se constată o 
înm ulţire  a m ateria lelo r m uzicale cu 
caracter religios, străine de duhul mu- 
zicii bisericeşti tradiţionale româneşti. 
Este indicată descurajarea colportării 
acestor m ateriale şi prom ovarea unei 
muzici bisericeşti autentice prin inter- 
mediul mass-mediei tutelate de Biserică. 
Profesorii de Muzică Bisericească sunt 
chemaţi să-şi exprime punctul de vedere 
corect în acest domeniu, prin studii în 
rev istele de specialitate , în reg istrări, 
concerte, sim pozioane, dezbateri pu- 
blice etc.

Atât în ansamblu, cât şi în aspectele 
sale concrete, întâlnirea a constituit un 
fructuos cadru de îm părtăşire reciprocă 
a experienţei proprii a profesorilor de 
Muzică Bisericească din Facultăţile de 
Teologie Ortodoxă.

Participanţii la consfătuire şi-au ex- 
p rim at m ulţum irea şi recunoştin ţa faţă 
de înaltpreasfin ţia Sa, Î.P.S. Prof. Univ. 
Dr. Laurenţiu Streza, arhiepiscopul Si- 
biului şi m itropolitul Ardealului, pentru 
asigurarea cadrului şi condiţiilor opti- 
me de desfăşurare a lucrărilor acestei 
întâlniri, adresându-I rugăm intea de a 
prezenta Comisiei pen tru  învăţăm ântul 
Teologic a Sfântului Sinod concluziile 
reuniunii.

S-a ho tărâ t ca urm ătoarea întâlnire a 
Profesorilor de Muzică să se desfăşoare 
to t la Mănăstirea ״Brâncoveanu" -  Sâm- 
băta de Sus, în ultima săptăm ână a lunii 
septem brie 2009.

Au p a r t ic ip a t  la c o n s fă tu ire  to ţi 
p ro feso rii de Muzică b ise ricească  şi 
Tipic de la cele 15 facultăţi şi secţii de 
Teologie ortodoxă din cadrul Patriarhiei 
Române.

Pr. Prof. Dr. Vasile GRĂJDIAN

pentru cei fără studii teologice liceale), 
pe durata cel puţin a 3 ani /  6 semestre 
pentru  Teologie Pastorală şi 2 ani /  4 
sem estre pentru celelalte specializări; b. 
continuitatea predării Muzicii bisericeşti, 
fără întrerupere pe durata sem estrelor 
menţionate.

2. în ceea ce priveşte Programele ana- 
litice de Muzică Bisericească şi Ritual, s-a 
ajuns la concluzia că pentru un caracter 
cât mai unitar o serie de tematici trebuie 
să se regăsească în programele analitice 
ale oricărei Facultăţi: elemente de teoria 
muzicii psaltice şi liniare, paralaghie şi 
solfegiu, istoria muzicii bisericeşti. Cântă- 
rile Sfintei Liturghii, glasurile bisericeşti, 
cântări la Taine şi Ierurgii, Cântări la 
Sărbători, recitativ liturgic, elemente de 
tipic şi ritual.

3. Cântarea de strană şi activitatea  
corală constituie componente de bază ale 
misiunii şi slujirii în Biserică şi societate. 
Aceasta presupune asigurarea unui timp 
special de minim 2 ore săptăm ânal la toţi 
anii de studiu pentru ansamblu coral şi 
pregătirea unor programe muzicale spe- 
cifice învăţământului teologic, cel puţin 
cu titlu opţional creditat.

4. îmbunătăţirea metodologiei de pre- 
dare a cântării bisericeşti priveşte, printre 
altele, recomandarea unei probe de apţi- 
tudini muzicale la admiterea în Facultatea 
de Teologie şi concentrarea Programelor 
analitice în jurul unui repertoriu de bază 
tradiţional.

5. Cărţi de cântări şi bibliografia di- 
dactică de specialitate. Sunt recomandate 
cele tipărite de către Editura IBMBOR 
şi de către alte edituri universitare, cu 
binecuvântarea chiriarhului.

6. Stilurile regionale reprezintă o rea- 
litate în viaţa Bisericii Ortodoxe Române 
şi pot fi cultivate în respectul diversităţii 
cântării de origine bizantină.

Cu binecuvântarea Î.P.S. Prof. Univ. 
Dr. Laurenţiu Streza, arhiepisco- 

pul Sibiului şi m itropolitul Ardealului, 
în zilele de 24-25 septem brie 2008 s-a 
desfăşurat, la Mănăstirea ״Brâncoveanu" 
-  Sâmbăta de Sus, Consfătuirea profeso- 
rilor de Muzică Bisericească şi Ritual, de 
la Facultăţile de Teologie din cuprinsul 
Patriarhiei Române.

In cadrul şed in ţe lo r în tâln irii s-au 
ab o rd a t u rm ătoarele  tem e de interes 
pentru Muzica Bisericească:

1. Muzica în cadrul Planurilor de învă- 
ţăm ânt ale Facultăţilor de Teologie.

2. P rogram ele analitice de Muzică 
Bisericească şi Ritual.

3. Cântarea de strană şi activitatea 
corală.

4. Îm b u n ătă ţirea  m etodologiei de 
predare a cântării bisericeşti.

5. Cărţi de cântări şi bibliografia didac- 
tică de specialitate.

6. Stilurile regionale în cadrul diverşi- 
tăţii cântării de origine bizantină.

7. Combaterea tendinţelor străine de 
tradiţia muzicii bisericeşti româneşti.

Profesorii de Muzică Bisericească şi 
Ritual prezenţi, confruntaţi cu numeroa- 
se problem e legate de tem ele mai sus 
menţionate, le-au analizat şi au ajuns la 
urm ătoarele concluzii:

1. Referitor la tema Muzica în cadrul 
Planurilor de învăţământ ale Facultăţilor 
de Teologie, toţi cei prezenţi au împăr- 
tăşit ideea unui plan de învăţăm ânt cât 
mai un ita r pentru  toate Facultăţile de 
Teologie, în care disciplina Muzica Bise- 
ricească şi Ritual să se regăsească în tr-0 

poziţie adecvată specificului ei. Fiind 
vorba despre o disciplină practică şi cu 
caracter formativ, mai ales două aspecte 
metodologice trebuie respectate: a. o du- 
rată suficientă pentru asimilarea deprin- 
derilor de cântare bisericească (mai ales
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TEOLOGIE
Şl SPIRITUALITATE ORTODOXĂ

Pr. Prof. Dr. Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii Orto- 
doxe Române, voi. III, ediţia a IlI-a, Iaşi, Editura Trinitas, 
2008, 604 p. + 2 h. + ilustraţii color.

A şteptat de mult, cel de al treilea volum din sinteza 
Părintelui Profesor Mircea Păcurariu a văzut acum lumina 
tiparului, to t la Editura Trinitas a Mitropoliei Moldovei 
şi Bucovinei. Volumul se deschide cu un frumos ״Cuvânt 
înainte" al Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, cu bi- 
necuvântarea căruia au apăru t şi primele două volume. 
Autorul prezintă istoria Bisericii rom âneşti (inclusiv a 
celei unite cu Roma) de la 1821 până azi, fiecare capitol 
cu bibliografia aferentă. Lucrarea se încheie cu listele 
cronologice ale ierarh ilo r Bisericii noastre (inclusiv a 
celor uniţi) de la începuturile organizării bisericeşti la 
noi şi până azi (p. 4 8 3 5 2 8 .(־

Spre deosebire de ediţiile anterioare, volumul prezintă, 
la sfârşit, şi o scurtă istorie a Bisericii române în date" (p. 
529-557), deosebit de utilă pentru o informare rapidă cu 
privire la anumite evenimente din viaţa Bisericii. Ilustraţia 
color arată încă o dată înaltul nivel tehnic-editorial pe care 
l-a atins Editura Trinitas de la Iaşi; cele mai multe dintre 
ele n-au apărut în ediţiile anterioare (remarcăm, între ele, 
şi multe imagini cu biserici de dincolo de Prut).

Recomandăm acest volum tuturor iubitorilor trecutului 
nostru, în special preoţilor şi studenţilor teologi; se găseşte 
şi în Librăria noastră arhidiecezană din Sibiu.

Arhim. Timotei Aioanei, Lumină din viaţa oamenilor, 
Bucureşti, Editura Cuvântul Vieţii a Mitropoliei Mun- 
teniei şi Dobrogei, 2008, 316 p.

Cartea Părintelui Timotei, azi exarh cultural al Arhie- 
piscopiei Bucureştilor, fost mulţi ani în aceeaşi slujire la 
Arhiepiscopia Iaşilor, prezintă în cartea sa peste 50 de 
medalioane închinate unor ierarhi, profesori de Teologie, 
stareţi de mănăstiri moldovene sau călugări cu viaţă aleasă, 
preoţi de mir şi călugăriţe.

Reţinem între aceştia pe răposatul patriarh Teoctist 
şi pe actualul patriarh Daniel, arhiepiscopul Hristodulos 
al Atenei, episcopii Visarion Bălţat de la Tulcea, Macarie 
Drăgoi de la Stockholm, Irineu Duvlea din Statele Unite, 
Ambrozie Paşcanu de la Slatina, Mihail Filimon din Aus- 
tralia, Părintele Profesor Mircea Păcurariu de la Sibiu, ar- 
himandritul Partenie Apetrei de la catedrala mitropolitană 
din laşi, părintele Victorin Oanele de la Sihăstria, stareţul 
Benedict Sauciuc de la Neamţ, părintele loanichie Bălan, 
cunoscut prin lucrările sale despre monahismul româ- 
nesc, părintele arhim andrit şi medic Irineu Cheorbeja de 
la Neamţ, stareţul Ciprian Zaharia, restauratorul Bistriţei 
şi al unor schituri din împrejurimi, părintele şi pictorul 
Sofian Boghiu, stareţa Nazaria Niţă de la Văratic, smeriţi 
călugări români de la Athos sau din mănăstiri moldovene 
şi atâţia alţii. Sunt portrete de oameni pe care autorul i-a 
cunoscut şi pe care îi prezintă cu dragoste fiască, dar şi cu 
un remarcabil talent literar. De aceea, recomandăm cartea, 
în speranţa că ea va constitui o lectură plăcută pentru toţi 
cei care iubesc pe slujitorii Domnului.

Bogdan Andriescu şi Voichiţa Biţu, M itropoliţi ai 
Ardealului. Andrei Şaguna (1808-1873). Biobliografie, 
Sibiu, 2008, 364 p.

Biblioteca judeţeană Astra din Sibiu se asociază Mitro- 
poliei Ardealului şi Facultăţii de Teologie ״Andrei Şaguna" 
în om agierea celui care a fost vrednicul de pom enire 
mitropolitul Andrei Şaguna, de la naşterea căruia se îm- 
plinesc două sute de ani. Cei doi autori prezintă nu mai 
puţin de 1750 de titluri de cărţi, studii, articole, reportaje 
consacrate m arelui ierarh. Sunt p rezen ta te  nu numai 
monografii sau studii referitoare la mitropolitul Andrei, 
scrise de em inenţi oameni de cultură, precum Nicolae 
Popea, loan Lupaş, Gheorghe Tulbure, Teodor Bodogae, 
Keith Hitchins, Mircea Păcurariu, dar sun t m enţionate 
şi articole m ărunte din presă, în mod special din ziarul 
şagunian ״Telegraful Român". Din aceste motive, felicităm 
pe cei doi autori şi aşteptăm  cu interes şi biobibliografiile 
anunţate pentru mitropoliţii Ardealului Nicolae Bălan, 
Nicolae Colan şi Antonie Plămădeală.

Mitropolitul LAURENŢIU
.................  ....... ...........

• )oi, 18 septembrie. A avut program de audienţe. A prezidat 
şedinţa permanenţei operative a Arhiepiscopiei Sibiului.

• Vineri, 19 septembrie. A primit la reşedinţa mitropolitană 
vizita unui grup de pelerini englezi din Dioceza Norwich, Marea 
Britanie.

• Duminică, 21 septembrie. A săvârşit Sfânta Liturghie şi 
a adresat credincioşilor un cuvânt de învăţătură la Biserica ״Sf. 
Nicolae" din localitatea Dumbrăviţa, protopopiatul Bran-Zărneşti. 
L-a hirotonit întru preot pe diaconul Daniel Dumitru Dogariu pe 
seama parohiei Şercăiţa, protopopiatul Făgăraş. în aceeaşi zi, a 
oficiat Taina Cununiei pentru tinerii Viorel şi Olivia Ioniţă din 
Dumbrăviţa Bârsei.

• Luni, 22 septembrie. A avut program de audienţe şi lucrări 
de birou.

• Marţi, 23 septembrie. A participat la şedinţa Senatului Uni- 
versităţii ״Lucian Blaga" din Sibiu. A avut program de audienţe.

• Miercuri, 24 septembrie. A participat la Academia Trupelor 
Terestre din Sibiu, la deschiderea întrunirii anuale a preoţilor militari 
din Patriarhia Română. Cu această ocazie a oficiat o slujbă de Te-Deum 
şi rostit o alocuţiune. în aceeaşi zi, a săvârşit la Cimitirul Eroilor din 
Poplaca (restaurat prin grija Prefecturii Sibiu), o slujbă de pomenire a 
eroilor căzuţi pe câmpul de luptă în timpul primului război mondial.

• Joi, 25 septembrie. A avut program de lucru la cabinet. în 
aceeaşi zi, în aula ״Mitropolit loan Meţianu" de la Facultatea de 
Teologie, a avut o întâlnire cu preoţii din Sibiu.

• Vineri, 26 septembrie. A primit la Facultatea de Teologie din 
Sibiu vizita unui grup de pastori evanghelici din Germania. La reşedinţa 
mitropolitană din Sibiu a primit vizita participanţilor la seminarul 
Viitorul Educaţiei Teologice Ecumenice în Europa Centrală şi de Est, 
organizată la Mănăstirea Brâncoveanu -  Sâmbăta de Sus, de către 
Conferinţa Bisericilor Europene. în aceeaşi zi, a participat la festivi- 
tatea ״Săptămâna Excelenţei în Educaţie şi Cercetare" organizată la 
Sala Thalia din Sibiu cu ocazia premierii elevilor olimpici naţionali şi 
a profesorilorîndrumători ai acestora din jud. Sibiu. Seara a participat 
la inaugurarea postului local ״Realitatea Tv Sibiu", precum şi la Hotelul 
 Ramada", la recepţia oficială organizată cu prilejul aniversării a 15 ani״
de activitate a S.C. Atlassib.

• Duminică, 28 septembrie. A săvârşit Sfânta Liturghie şi a 
adresat credincioşilor un cuvânt de învăţătură la Biserica ״Buna- 
vestire" din localitatea Recea, protopopiatul Făgăraş. L-a hirotonit 
întru diacon pe teologul Cristian Tatu şi întru preot pe diaconul 
Mihai Pascu, pe seama parohiei Măieruş, protopopiatul Rupea. 
A oficiat slujba de sfinţire a picturii bisericii şi l-a hirotesit întru 
iconom stavrofor pe PC pr. paroh Cătălin Teulea.

• Marţi, 30 septembrie. A participat la festivităţile prilejuite 
de împlinirea unui an de la intronizarea Preafericitului Părinte 
Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române.

Pr. Drd. C ristian VAIDA

• Duminică, 14 septembrie. A oficiat împreună cu Preasfin- 
ţitul Visarion Bălţat dumnezeiasca Liturghie şi slujba de sfinţire a 
bisericii Mănăstirii ״înălţarea Sfintei Cruci” de la Sădinca (comuna 
Şura Mică). în seara aceleiaşi zile au slujit împreună şi Vecernia cu 
Litie la Catedrala mitropolitană.

• Luni, 15 septembrie. Lucrări de birou.
• Marţi, 16 septembrie. A prezidat lucrările conferinţei preo- 

ţeşti din protopopiatul Făgăraş.
• Miercuri, 17septembrie. A vizitat Episcopia Covasnei şi 

Harghitei, Mănăstirile Făgeţel şi Izvorul Mureşului.
• Joi, 18 septembrie. A participat la Sfânta Liturghie la biserica 

 Sfinţii Arhangheli" din Săcele şi a prezidat conferinţa preoţească״
din protopopiatul Săcele.

• Vineri, 19 septembrie. Lucrări de birou. Seara a slujit Vecer- 
nia şi Acatistul la Catedrala mitropolitană.

• Sâmbătă, 20 septembrie. A săvârşit Vecernia şi Litia la Ca- 
tedrala mitropolitană.

• Duminică, 21 septem brie. A oficiat dumnezeiasca Li- 
turghie la M ănăstirea ״Naşterea Maicii Domnului” Măgura 
(comuna Jina). în seara aceleiaşi zile a săvârşit Vecernia cu 
Litie la Catedrală.

• Luni, 22 septembrie. Lucrări de birou.
• Marţi, 23 septembrie. Lucrări de birou. Seara a slujit Vecernia 

cu Litie la Catedrala mitropolitană.
• Miercuri, 24 septembrie. Lucrări de birou.
• Joi, 25 septembrie. Lucrări de birou.
• Sâmbătă, 27 septembrie. A participat ca delegat al Mitro- 

poliei Ardealului la Râmnicu Vâlcea la manifestările prilejuite 
de celebrarea ocrotitorului acestui oraş, Sfântul Ierarh martir 
Antim Ivireanul.

• Duminică, 28 septembrie. A slujit Sfânta Liturghie la biserica 
.Sfântul Nicolae" din Olteţ, protopopiatul Făgăraş״

• Marţi, 2 septembrie. A avut program de audienţe şi lucrări 
de birou.

• Miercuri, 3 septembrie. A vizitat şantierele de restaurare 
a picturii murale interioare de la bisericile din Sălişte şi Cristian, 
protopopiatul Sălişte.

• Joi, 4 septembrie. A predat cursuri de Teologie Liturgică la 
grupa de preoţi înscrişi la cursurile de vară organizate de Facultatea 
de Teologie din Sibiu.

• Vineri, 5 septembrie. A participat, alături de dl. Adrian Iorgules- 
cu, Ministrul Culturii şi Cultelor, şi de alte oficialităţi locale, la inaugu- 
rarea clădirii restaurate a Muzeului de Istorie Naturală din Sibiu.

• Duminică, 7 septembrie. A săvârşit Sfânta Liturghie şi a 
adresat credincioşilor un cuvânt de învăţătură la Biserica ״Sf. Ni- 
colae" din localitatea Hârseni, protopopiatul Făgăraş. L-a hirotonit 
întru diacon pe dl Mihai Pascu. A oficiat slujba de binecuvântare a 
lucrărilor efectuate la biserică. L-a hirotesit întru sachelar pe PC 
pr. paroh Răzvan Timofte.

• Luni, 8 septembrie, Sărbătoarea Naşterii Maicii Domnului. A 
slujit Sf. Liturghie şi a predicat, cu ocazia hramului, la Mănăstirea 
.Naşterea Maicii Domnului" din localitatea Nocrich, jud. Sibiu״

• Marţi, 9 septembrie. A oficiat, împreună cu P.S. Andrei Făgă- 
răşanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, slujba de sfinţire 
a bisericii Mănăstirii ״Sf. loan lacob Hozevitul" din localitatea 
Răşinari, jud. Sibiu.

• Miercuri, 10 septembrie. A examinat la disciplina Teologie 
Liturgică studenţii Facultăţii de Teologie înscrişi pentru reexami- 
narea de toamnă.

• Vineri, 12 septembrie. A avut program de lucru la cabinet.
• Duminică, 14 septembrie, Praznicul înălţării Sf. Cruci. A slujit 

Sf. Liturghie şi a adresat credincioşilor un cuvânt de învăţătură 
la Biserica ״Adormirea Maicii Domnului” din localitatea Drăguş, 
protopopiatul Făgăraş. L-a hirotesit întru iconom stavrofor pe 
PC pr. paroh Gheorghe Roşea. A oficiat slujba de binecuvântare a 
lucrărilor efectuate la biserică.

• Luni, 15 septembrie. A participat la Grupul Şcolar de Construcţii 
şi Arhitectură ״Carol I” din Sibiu la festivitatea de deschidere a noului 
an şcolar. A oficiat slujba de binecuvântare şi a transmis profesorilor 
şi elevilor mesajul PF Părinte Patriarh Daniel prilejuit de începerea 
unui nou an şcolar. A participat apoi la inaugurarea grădiniţei creştin- 
ortodoxe ״Sf. Ecaterina" din Mediaş. în aceeaşi zi a prezidat şedinţa 
consiliului profesoral al Facultăţii de Teologie.

• Marţi, 16 septembrie. A avut program de audienţe şi lucrări 
de birou.

• Miercuri, 17 septembrie. A participat la Avrig, la come- 
morarea a 190 de ani de la înfiinţarea de către Gheorghe Lazăr a 
primei şcoli în limba română. Cu această ocazie a oficiat la Biserica 
,Adormirea Maicii Domnului” slujba parastasului întru pomenirea 
marelui profesor şi pedagog român Gheorghe Lazăr. •

• Luni, 1 septembrie. A slujit Sfânta Liturghie la Mănăstirea 
Brâncoveanu din Sâmbăta de Sus şi a săvârşit slujba de Tedeum 
pentru deschiderea cursurilor de muzeografi.

• Marţi, 2 septembrie. A vizitat şantierul mănăstirii Sădinca.
• Miercuri, 3 septembrie. Lucrări de birou. Seara a săvârşit 

Vecernia şi Acatistul Mântuitorului la Catedrala Mitropolitană.
• Joi, 4 septembrie. Lucrări de birou.
• Vineri, 5 septembrie. A slujit Sfânta Liturghie la capela mi- 

tropolitană, apoi a vizitat mănăstirile ״Sfânta Treime" din Orlat, 
 Sfântul Mare Mucenic Gheorghe" de la״ ,Sfânta Treime" din Sibiel״
Foltea, şi Brâncoveanu din Sâmbăta de Sus.

• Sâmbătă, 6 septembrie. A săvârşit Vecernia la Mănăstirea 
.Naşterea Maicii Domnului" din Făget-Boholţ״

• Duminică, 7 septembrie. A slujit dumnezeiasca Liturghie la 
Mănăstirea Făget-Boholţ. în cursul aceleiaşi zile a săvârşit Vecernia 
şi Litia la Mănăstirea Brâncoveanu.

• Luni, 8 septembrie. A săvârşit Sfânta Liturghie la Mediaş, 
biserica Gura Câmpului, iar seara a slujit Vecernia la Ighişul Vechi 
(protopopiatul Agnita). Apoi a participat la un concert de pricesne 
în cinstea Maicii Domnului.

• Marţi, 9 septembrie. A slujit alături deî.P.S. Sa Dr. Laurenţiu 
Streza la sfinţirea bisericii Mănăstirii ״loan lacob Hozevitul" din 
localitatea Răşinari.

• Miercuri, 10 septembrie. A săvârşit Sfânta Liturghie la capela 
mitropolitană. Apoi au urmat lucrări de birou.

• Joi, 11 septembrie. A prezidat conferinţa preoţească din 
protopopiatul Agnita şi a vizitat Mănăstirea ״Naşterea Maicii 
Domnului" din Nocrich-Hârtibaci.

• Vineri, 12 septembrie. A slujit Sfânta Liturghie la capela 
mitropolitană. Apoi au urmat lucrări de birou.

• Sâmbătă, 13 septembrie. A săvârşit Vecernia şi Litia împreună 
cu P.S. Visarion Bălţat, episcopul Ţuicii, la Catedrala mitropolitană.

Abonamentul pe 2008 este de 25 lei 
COD !BAN R034 RNCB 0227 0360 5879 0001.

Pentru SUA abonamentul este de 26 dolari 
COD 1BAN R028 RNCB 0227 0360 5879 0012.

Pentru Europa abonamentul este de 12 euro 
COD IBAN R076 RNCB 0227 0360 5879 0021. 
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